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Megjelenik mi mit 
kesztú ’s kiadó

I.,! hcien négyszer: t. i. a’ Jelenkor vasárnap, kedden és csütörtökön; a’ Társalkodó pedig pénteken, mindegyik minden ízben egyegy ivén. lilólizethetni helyben a" szer- 
tulajdonosnal úri uteza 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletében, egyebütt pedig minden királyi posta hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományok!a kíván­
taid példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik 's pontosan és jutányosán közöltetik.

lOtlI.AI.AT. Magyarország és Erdély. (A’ miniszteri felelősség 
meghatározása. Szerény észrevételek, l'csf, martins 22éit. — l’esl- 
megyei közgyűlés és határzala Mozgalmak Székesfejérvár.Győr ésl’écs 
klr. városokban. U i s za gg y ü I ó s: Nádori jelentés a1 küldöttség 
eljárása eredvényéről, kerületi tanácskozások.)

Értesít ő.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
A" miniszteri felelőssé« nieglmlárzása.

Sultan nálunk a’ felelős miniszterből valami korlátlan 
hatalmú lényt akarnak csinálni, és csak akkor látnak fele­
lősséget lehetségesnek, ha a* felelettel tartozónak teljesen 
szabad kéz engedtetik, ’s a’ végrehajtás eszközlésére tőle 
függő hivatalnokok vannak szolgálatára.

A’ felelősségnek megvannak saját lültételei’s határai. 
A’miniszler felelős,hogy mást nem tesz mint a’mit a’ törvény 
parancsol, de a’ mit ez nem tilt, az még azért nekie nem sza­
luul. ’S ha tt’ törvény végrehajtására mind azon eszközöket 
fölhasználta, miket a’törvény kitűzött, úgy ebben van felelős­
ségének tárgya és inegliatárzása ’s ennél tágaldi kört neki 
engedni nem lehel, ha csak önkény uralkodását nem akarjuk.

Fölülről emanáltbnreaucralia és nem a’ nép által vá­
lasztott’s neki felelős tisztviselők, csupán választáson ’s nem 
egyszersmind utasításra alapított parlament mellett, lehetlen 
a’ valódi népképviseleti kormány. Mert a’ hivatalnokok befo­
lyása a’ választásokra ’s a’ miniszterek befolyása a’ válasz­
tottakra csak nevét hagyja fen a’ kormány-felelősségnek, de 
azt az élet illy intézetek mellett valóságban nem tapasztalja.

,,A’ megyei vagy községi tisztviselő felelős a’ közgyű­
lésnek megbízatása értelmében, ’s Így az országgyűlésnek 
szinte csak illy határozottságban lehet felelős a’ miniszter“’s 
épen azért is szükséges az évenkénti országgyűlés, hogy nem­
csak számot kérjen, hanem hogy mindenkor rendelkezhes­
sék is a’ teendőkről.

Szükséges hogy a’ végrehajtás is, mint minden, a’nép- 
től vegye eredetét’s nem a’ kormány által adassák it’ népnek 
egy új bureaucratia képében. —Egy czélszerii alkotványban 
nemesi'1, egy hivatalnoki rendszernek,de az egész népnek kell 
életben nyilalkozólag organisálva lenni, különben lesz a’ tö­
megeknek juxta positióju, de nem önkormányzása organisált 
nemzet. Ezért szükség különös ligyelinünkre méltatnunk hely­
hatósági rendszerünket, raelly életet ad a’ részeknek ’s meg­
gátolja a’ centrumnak túlságos és túlnyomó kifejtését, mint 
az Francziaországban történik, hol I’áris minden’s a’ többi 
semmi, mi a’ bitorlásnak’s önkénynek egy uj inja.

A’népi kormányrendszerben mindenki felelet terhe alatt 
van: a’képviselő úgy mint a’ végrehajtó és birú, sót maga a’ 
nép is felelős önferitartásának, az igazságnak ’s a’ tökéletese­
dés pályáján haladó emberiség czéljának.

Legyen tehát felelős minisztériumunk municipalis rend­
szerünknek következetes kiegészítése,nem pediglölforgalása.

Alkotványos országban kormányozni nem egyéb, mint 
a’ törvények gyakorlásba vételét eszközleni, ki ennél többet 
akar, az nem szabhat határta’ felelősségnek ’s nem ti’ vég­
rehajtó hatalomnak. Ha felelősséget akarunk, akarnunk kell 
föltételeit is. Italt m b ai.

Szerény észrevételek.
A’törvényhozás a’ felelős kormány megalapításában 

egyik uzélját elérvén, mostani szerkezetében nem eizt magul 
hivatottnak arra, hogy az általányos alkolvány-reformot be­
végezze. Itt e’ nagy munka asztalánál az öszszes nép küldöt­
teinek kell megjelenni; ezt az igazság, az eszme igazsága ki­
váltja.

Azért az orsz.gyűlés néhány nap múlva szét fog oszlant, 
a’ jövő teendők egyszerűsítése ’s biztosítása tekintetéből e 
következendő intézkedéseketvégzendvén he: a) az uj kor­
mányzási rendszernek a’ felelős minisztériumnak tön ény általi 
körülit fisát és megállapítását, b) A’ Pesten rövid idő alatt tar­
tandó országgyűlésnek képviseleti alapra fektetett szerkesz­
tési módját; c) A’ közös teherviselésnek minden közterhekre 
nézve az ország minden lakosaira egyenlőn leendő kiterjesz­
tését ’s életbeléptetéséi; d)Azurbéri viszonyoknak a’ ma­
gán-birtokosakra nézve közállományi kárpótlás mellett meg­
szüntetéséi; e) Az ország he,Ibékéje és szabadságainak len— 
tartása végett a’ nemzeti őrségnek azonnali fölállítását, I) 
A’ censtira eltörlésével a’ sajtószabadságnak eskiillszéki in­
stitute) állal biztosítását.

E’pontokat azért irtuk ide isméllóleg, hogy cvidcnliá- 
ban tartassanak. — Mi e’ pontokat a’ dolgok jelen pillanatá­
ban esak helyesléssel kísérhetjük; mennyire azonban ezek tt 
majd öszszeiilendó nemzeti gyűlésnek némileg eljárási alap­
vonásokul szolgálatidnak,—fölhivatva érezzük magunkatné- 
utelly szerény megjegyzésekre.

A’ tik pontban, hol az úrbéri viszonyok megszüntetése 
mondalik ki,mennyiben t.i.itt a’ bit tokrendszer szándékoltunk 
pangó aputhiájából kiemelteim, lmgy a’ szép uzél: gazdaggá, 
önállóvá, munkássá tenni az országot és népét, nemcsak lé­
iig, de egészen eléressék,’s míg egyik osztály érdekében lel— 
jesittetik a’kor igénye,az alall a’ másik rész saját- és közös 
haza érdekébelli buzgó ’s annyi éves vágyai se hanyagoltas- 
sauakel: főleg kívánatos lenne, hogy az úrbéri viszonyokkal 
egyszersmind a’ nemesi birtokok iparán zsibbaszlva esiiggő 
ó s i s é g is élt ö r ö 110 s s é k, v. legalább a’ nemzetiség 
’s birtok biztosítása végeit czólszerülcg módosíttassák.

Birtokrendszerünkön ’s birlokosink jóllétén csupán az 
urbériségmegszüntetésével csak féligsegitettünk, mert mig 
a’paraszt szabadon rendelkezik földje hantiról, addig a’ ne­
mes tulajdonjogi bizonytalanságban kénytelen habozni. Ezen 
ipari ’s anyagi emelkedési süllyesztő institulióra a’ század rég 
kimondotta Ítéletét hazánkban, az összes sajtó véleménye is e- 
gyesült száműzetésében, vagy legalább czélszerü módosí­
tásában,sót a’ törvényhozásszőnyegén is számos szózat elvi­
leg megszüntetettnek nyilatkoztulá azt,mostan tehát nem lehet 
az előteendők sorából azt kifelejteni.

Avagy tán a’ bonyodalmaktól ijedne vissza közbizalom­
mal birú törvényhozásunk?Ezen ügy a’sajtú utján majdntinden 
részleteiben tisztába van hozva,’s talán nem bonyolultabb , 
mintáz urbériség. Mennyiben pedig az idő forradalmi szint 
öltött, midőn a’ törvényhozásnak hosszas codificatiókba bo­
csátkoznia sem ideje serit kedve , legalább egy általányos 
vonással lehetne is kellene issegitni a’bajon, mert etrek aj- 
kiról zeng hozzánk ez iránt a’ szózat, mellyel meg kell hall­
gatni és leljesiltti, ha a’ dicsó kezdetnél egy nagyszerű bu­
kásnak nem akarunk gödröt ásni.

Az. úrbéri viszonyokkal együtt szüntessék megtehát,vagy 
legalább czélszerün módosíttassák, a’ mennyire t. i. azt a’ bir­
tok ’s nemzetiség biztosítása kívánja, az ősiség is. Egyiket a’ 
nép, másikat a’ iieriiességjava kívánja. Vétessenek figyelembe 
classiticalió nélkül,mert az igazság egyszerű’s classiíicatiót 
eszméje nem tud.

Azon pontra, hol a’ sajtószabadságról tétetik említés,a’ 
„Nemzeti Újság“ tegnapi számában telt javaslattal megelőz- 
teténk: deannál jobb, mi a’ jó véleményt, fölülről vagy alul­
ról, elvrokonink vagy elleneinktől jőjön, szívesen üdvözöljük, 
valamint laptársunk javaslatát is készséggel aláírjuk. Azt 
mondják: a’ saj t ú szab a d, ’s igy mindent megnyertünk, 
mert ez teremtett és teremt közvéleményt, — ez egy ed­
zi egésszé a’szélszórt nemzetierút;egy pillanataiéit kisodrot­
tá háromszáz ezer ember kezéből a’szuronyt, meghozá a’sza- 
badságol, ismerteti annak előnyeit és kötelességeit \slh ’slb.

Miiül igaz, szent igaz! He a’ közvélemény általányos 
megteremtése,a’szélszórt nemzeti erőnekegy vusegészszé for­
rasztása, a’ szabadság megörökítése előnyei és kötelességé­
ben csak félig nyeretelt meg az által, hogy az írott hetük sza­
badon szedetnek ugyan ki minden censori surlások nélkül. 
He a’ szokatlan világosságnak e’nálunk ismeretlen sugáriban 
még csak a’főváros osztozhatik, ellenben a’ vidékek, mellyek 
pedig szinte tetemes részei az öszszes nemzeti erőnek, a’ cse­
lekvő közvéleménynek, ’s mellyek nélkül a’ központ minden 
lelkesedése és bajnoki tartása mellett is csak töredék,melly a 
körülmények viharainak sokáig ellenállni nem képes —mon­
dom — a’ vidékek a’szabad sajtó malasztit csak gyéren — 
hetenként kétszer vehetik; és e’ lusvénykedés, e’ szellemi fu 
karság nem elég az üdvösségre. Tehát

Posta-rendszerjavilás kell, melly egy példány hírlap 
félévi elbontásáért ne ully tetemes postaiéért, s reá még 24 
pkrl mint beirási dijt küveteljen’s ezen nagy taksáért k é Is z e r 
hetenként aztán — nagy lustán, és sok hiánynyal szállít­
sa el a’ lapokat: hanem olcsó árért, ’s különösen addig, 
mig az öszszes nemzeti gyűlés törvényleg nem intézkedik e 
zen igen nagy fontosságit kérdésben, ha lehetséges a’kincs- 
tár kára nélkül, ingyen történjenek a’szétküldések, úgy­
is eleget adózott már az olvasó közönség sokszor a’ legpon­
tatlanabb szállításokért; hiedelmünk szerint ezen kis időszak 
nem okozandna deficitet a’ kormány Ünancziájában. Tapasz­
talás szerint úgy Is az olcsó lillérposla (pennyposl) más or­
szágokban kétszeresilelle sőt háromszorositntta is az előbbi­
hez képest a’ postajövedelmet.

Röviden: rendezessék a’ postarendszer, mint a’sajtó­
szabadság universalis hatásának sine qua nonja ’s mivel e’ 
munkások egyéb miatt rögtön el nem intézhető, a’ mostani 
törvényhozás csak ideiglenes megszüntetését vagy csökken­
téséi mondaná ki’s 11’ felelős kormány utasitlattiék e’kérdés­
ben kész törvényjavaslattal tisztelni meg az öszszes nemzeti

gyűlést.—így leend sajtószabadságunk nem félig, hanem e- 
gészen. —

Tagadhatlan, hogy végre hanyatló törvényhozásunk­
nak teljes eloszlása elolt elóinlézkednie kell mindazon fő i- 
génypontokról, mik a’ népkedély ingerült állapotának meg­
nyugtatására elkerülhclleniil szükségesek. Ez egyik föladata 
törvényhozásunknak ’s a’türvényhozás e’ föladatát meg is ér­
tette. A’ törvényhozás ’s a’ nemzet minden rendű és rangú 
osztálya rég sürgeti mára’ súár csökkentését; ezt a’mate­
riális érdekek épen úgy kívánják, mint a’ postabér-csökken- 
tést a’szellemiek. E’kivánatot nem lehet izgékony állapo­
tunkban ügy elembe nem venni, ’s a’ fölösleg áremelést meg­
szüntetni ’s minthogy oka rég megszűnt, megkell szűnni az 
okozatnak is. Egyszersmind a’ bukott kormány számadásra 
lenne vonandó a’fillérekért, miket az ország isméretlen ezé- 
lokra olly sokáig áldozott.

Ezt főleg a’ szegény népnek még szegényebb zsebe 
kívánja. Bűnt követ az el, ki I öleit az általányos kérelem előtt 
bedugja.

Végre az ódik pontot szándékosan hagyámutólsó ész­
revételnek, ’s ezt azért tevém, mert ellene megjegyzés csak 
az lehet, hogy már ezelőtt félszázaddal nem bírhattunk nem­
zetőrséget organisálni. Igen! A’szent igazság és elvek táma­
sza ezen őrségben vagyon, ’s azért miután annak lehető mi­
előbbi rendezendését az országos rendek is kimondák,’s igy 
a’ nép akaratának nagyszerű cselekvényét sanctionálták — 
legfőbb kötelességüket teljesítik minden hatóság polgárai, 
ha tüstint a’ nemzetőrség rendezése ’s alakításához fognak, 
íme Pesten a’ sajtószabadságnak alig Sik napját éljük, ’s már 
is közel 5000 nemzetőr léptethető egyetlen parancsszóra ki 
ha kelkrövid beszoktalás után,a’ tsatasíkrais. Ezek mindka- 
tonák, a’ haza,a’ nemzet katonáji,ezek eleven typusza a’nagy- 
koruságnak,mellynekbiztositó oklevelétaz idő és saját nem 
szunnyadó erőn* irta alá. Erre számíthatunk éjjel és nappal, 
egészségben ’s jó és rósz időben; ók a’ miéink szívvel vér­
rel lélekkel, kikelnem napi zsold ösztönöz a’ legszebb köte­
lesség teljesítésére, hanem édes övéik: apáik, anyjaik, höl­
gyeik,gyermekeik,testvéreik,rokonaik, családi tűzhelyeik, ’s 
házi szent isteneik, a’ szabadság lángérzete,a’haza üdvözí­
tő szeretető, az öntagadás ereje, a’ lemondás dicsősége, a’ 
lélek nagysága és számos több olly benső sajátság,miket em­
berben— géppé törpitett teremtvényben a’ napi zsold nem 
ébreszthet. — A’ francziát kijátszta kormánya, megszegte a’ 
szerződést, mellyel a’ júliusi napok vére szentesített —ez 
jogtalanság volt;a’ nép önérzésre ébredt, fellázadt, reformot 
kiáltolt’s nem hallgattak rá. Torlaszokat emelt, szétverték; 
tán nevették is.És fölkel a’nemzeti őrsereg,’shallván, hogy 
vészben forog a’ haza: fegyvert fog, ’s csak háromszázan 
egy tömegben azt kiáltják élje n a’ reform! és a’ dolog 
mindjárt fordult, a’ kormány megbukott, a’ trón ledőlt. Egész 
Német- és felső Olaszország ulkotványt kap;Bécs felelős mi­
nisztériummal sajtószabadságot vi ki’s Magyarország a’felelos 
kormány kikiáltása elolt a’ sajtószabadságot jogaiba állítja.

Ezt mind a’ nemzetőrség eszközlé. Polgári bűn lenne 
teliát megalakításával késedelmezni ’s várni formulázandó 
törvényczikkelyre; midón az elv ki van már mondva ’s léte­
sítve is. A’ pesti nemzeti őrségen az országos küldöttség f. 
hó 19én ünnepélyes szemlét tartott’s helyeslé rendszerité— 
sét; egyébkint is a’ már fenálló osztályokat könnyű leend a’ 
szabályokhoz idomilni; ez nem leend nagysándori csomó. — 
Megalakítás a’fu dolog.

De hazánk polgári közt, istennek hála, több a’ lelkes, 
mint a’ gyáva; ’s most már nem is halálos vétek a’ vélemény 
szabad kimondása. Ezen lelkesek megérlendik hivatásukat a’ 
Kárpátok és Adria közt és túl a’ Királyhágón ’s ekkor — én 
hiszem — rövid harmincz napos időköz alatt legalább 100 
ezer nemzetőr állatid csatakészen élni, halni égve a’ hazáért, 
királyért, alkotványért.

Melly nemzetnek több száz ezer fegyverese van házi 
kertjéből minden perezben fordítható a’ haza szolgálatára ’s 
védelmére, az orsz. nemzet nagy, erős, dicső és halhatatlan; 
az ne féljen az idők zivatarától, mert jőjön bár a’ vész éjszak­
ról vagy keletről — ó mentve lesz.

Tisztelettel maradtam Pesten martius 22kén 1848b. 
K 1 ritlyi Pál nemzetőr.

Pest, martius 21 kén.
A’ megyének öszszes közönsége ma tartá rendes köz­

gyűléséi; mellyben a’ népelem egyenes befolyásának a’nem 
rendek is —ősi óhajtásuk nyomán—megnyiták ajtaikat, ’s 
a’zöld aszlalnáli megjelcnhetés mindenkinek bevallott joga. 
Ezen már többé nem hallgatóság,hanem határozó elem jelen­
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létében leiolvastatott nádor-főispán ő fenségének levele, > 
mellyben a’fetelős kormánynak ő fels.általi megadatásái ól tu- 
dósittatunk, ’s ennek nyomán első felelős miniszternek gr. 
Batthyányi Lajosnak a’ törvényhatóságokhoz intézett első 
körlevele is. Ezen levelek folytán N y ár y Pál mint a’ törvény- 
hatóság alelnöke előterjesztő a’ végzeményeket, miket e’le­
vél kelte előtt és után a’ közrend fentartása érdekében czél- 
szeriinek látott ő és a’kisgyülés tenni. Utána Kacskovics La­
jos pestvárosi főjegyző az öszszes városi lakosság nevében 
üdvözlő a’ megye közönségét ’s köszönetét mondott a’mar- 
tius tökei események vezetőinek, a’ lelkesíiatalság és bizo- 
dalom embereinek. Gyurk ovics szintezen értelemben nyi­
latkozott.

/ A’ körülmények mostani állapotához mérten Pata y 
József rövid de velős bevezetés után köv. indítványokat tőn: 
a) Ha az országgyűlés két hétnél tovább tartana, Pestre tele­
pedjék át. b) A’ magyar katonaság külföldről a’ hazába hi­
vandó viszsza. c) A’ megbukott viszonyok közt megállapított 
közkeresetek szüntessenek meg. d) Magyarország ismérje el
a’ franczia köztársaságot, e) A’moszka propagandának eleje
vétessék,’s részesei hazaárulóknaknyilványittassanak. f)Pest- 
megye követei az előbbi kormány ellenében tett hivatal nem 
vállalási esküjök alól mentessenek föl g) végre hogy a’ nádor 
és miniszterelnök személye iránt bizalom szavaztassák.

Ezen pontokhoz Egressy S. még kimondatni akarta, 
hogyPestre jővén az országgyűlés az maradjon együtt mind 
addig,migazujválasztások megtörténnek; és Irinyi Józs. 
kimondandónakjavaslá Magyarországnak mind bel- mind kül­
politikájára nézve Ausztriától! íüggetlenittetését.\B eszel 
a’ ligyelmeta’ nemzetőrségi eszmére vezetvén, ennek alakítá­
sát kissebb községeknél is eszközlendőnek véleményzé; és 
Halász Boldizsár központi és vidéki csendbiztositó választ- 
ványok felállíttatását javasiá.

Ezen indítványok elnökileg hatarzattá mondatván ki ez 
által úgyszólván a’ kiváltságos Pestvármegye megszűnt ’s 
Nyáry Pál kijelentése szerint — van helyette ős népgyülés.és 
a’ végrehajtás élén egy állandó választvány, melly a’felsőbb- 
ségnek, miként neki a’ vidéki választványok — felelős; — 
egyszersmind határozlatott: kerestessék meg a miniszlei, 
hogy az idegen színek és jelek az egész országban mielőbb 
nemzetiekkel váltassanak fel; az eddigi czimek megszűnnek;^ 
az egyszerű u r szó léptetik életbe, mint miniszterelnök 
ur’stb.A’felség és uralkodó családja mindazáltal eudigi czi- 
möket megtartandják.

pestmegyének 1848ki martius 21 én tartott köz­
gyűlésében hozott határozat: Pestmegye közönsége 
az alkotványos élet ’s abból kifolyó szabadság kifejlése, ’s az 
országnak mind szellemi, mind anyagi érdekekben! hátrama­
radása fő akadálya és okául egy részről az eddig nem létezett 
független felelős minisztérium hiányát tekintvén, másrészről 
pedig az országgyűléseknek fenállt ’s eddig nem képviseleti 
alapra fektetett szerkezetét tartván; midőn a’ közelebbi ese­
mények folytán látja, hogy az ország ügyeinek független kor­
mányzására felelős minisztérium alakítása rendeltetett, es mi­
dőn a’ követi kar nyilatkozatából arról is tudomással bír,mi­
szerint az együtt ülő országgyűlés a’ törvényhozó hatalom­
nak képviseleti alapra fektetését azonnal elintézendő kérdé­
sül tűzte kűa’honfelvirágzására ápolt reményeit a’ teljesedés 
pillanatához érni örömmel tapasztalja.

Pestmegye közönsége illy érzelemben polgári köszö­
netét és bizalmat szavaz nádorispán ő cs. kir. főherczegsé- 
gének a’ főleg erélyes közbevetése által kivívott nagyszerű 
eredvényekért. — Bizalmat szavaz továbbá a már létező le- 
lelős gróf miniszter-elnök urnák,— ’s annak ismért alkotvá­
nyos elvei által előidézett ezen polgári bizalomban remény­
teljes várakozást táplál az iránt,hogy nemcsak az ország bel- 
igazgatására nézve jarand el a közjó érdekében, hanem a 
külügyekre vonatkozókban isaként intézendi működését,mi­
kép azt a’ nemzet becsülete, ’s a’ már Európa szerte diadal­
maskodó elvek szentsége, és nemzetek szabadságának szent 
ügye kívánja. — E’ megye közönsége reményt táplál ezek- 
folytán ahoz, hogy az uj felelős minisztérium az ország füg­
getlenségét minden más országokkal! viszonyokban, — ’s 
minden az eddigi kormány által a nemzet befolyásán kí­
vül telt ,-ötések ellen teljesen biztosilandja és fenlartandja, 
— a’ franczia nemzetnek kivivőit uj kormány-rendszerét 
törvényesnek isrnérendi, és bármelly nemzet által ön­
jogi megszerzésére és biztosítására teendő törekvéseket dur­
va erővel akadályozni nem engedendi, legkevésbbé enge- 
dendi pedig, hogy a’ magyar katonaság — mellyre a’ jelen 
bel körülmények közt a’ nemzetnek szüksége van , ’s melly 
ennélfogva mielőbb hazahozandó— más tartományok kiví­
vandó szabadságának elnyomására alacsony eszközül hasz­
náltassák. —

Pestmegye közönsége bizalmat szavaz még az ország­
gyűlési alsó táblának, ’s igy saját követeinek is, ’s e’ bizalom 
alapján felfogva a’jelen rendkívüli körülményeknek rendkí­
vüli intézkedéseket igénylő helyzetét, követeit felhatalmazza,

hogya’kifejlődhető ’s előre nem is látható körülmények közt | 
ismert, és elég kezességet nyújtó elveik ’s jellem-szilárdsá­
guk és belátásuk szerint működjenek , ’s innen a’ teendők­
re nézve ezentúl részletes utasítást ne várjanak.—És 
minthogy a’ felelős minisztérium 
felállításával az eddigi nemzet ellenies kormány teljesen meg­
szüntetett,’s a’ helyett egy önálló nemzeti kormányzás: rend­
szer alakíttatván,ezazalkotványos élet kifejlődése ellenségéül 
nem tartathatik: a’ megye közönsége kijelenti: mikép köve­
teit az országgyűlésre történt küldetésük alkalmakor az ez e- 
lútt len állott kormány irányában tett eskü által kötelezettek­
nek, egyáltalán nem tartiiatja, ’s azért őket esküjük alól a’ fe­
lelős minisztérium kormányzása irányában teljesen és vég­
kép fölmenti ’s ez iránt őket érlesittetni rendeli.—

/ Egyébiránt az ez alkalommal fölmerült tanácskozások 
folytán következő megállapodások történtek: 1) Az orszá­
gosan elfogadott képviselet alapján , a’ megye teremében a’ 
megyének minden lakosa tanácskozási és szavazati joggal 
bir. 2) A’ nemzeti őrségnek felszólítás és szabad hozzájáru­
lás utján az egész megyében azonnali felállítása rendeltetik. 
__ 3)E’ nemzetőrségnek alakítása és rendezése, nemkülön­
ben a’ törvényes rend és csendföntartására ügyeléssel Nyá­
ry Pál rendes elnöklete és Patay József,Klauzál Gábor alel­
nökiéin alatt Ágoston J. Appel J. Bakos Ambrus, Balta End­
re, Beniczky Ödön, Borsodi Endre, Csengery Antal, Csizma­
dia Mihály,Degre Alajos, Derra Anasztáz, Egressy Sámuel, 
Ensel Sándor,b.Eölvös Jósefi Farkas János, Fejes János,Fé­
nyes Elek, Grósz őrnagy, Gyurkovics Máté, Hajni < Pál, Hajos 
Sándor, Halász Boldizsár, Jankovics György, JúkayMóricz, II- 
key Sándor, Irinyi József, Kecse Péter, Kendelényi Károly, 
Kacskovics Lajos, b. Kemény Zsigmond,Ko!eda András, Ka- 
szelik András, Kiss László, Nádasi István, Nagy Lajos, Pod- 
maniczky Annin,Pergel Ferencz, Petőfi Sándor, Rottenbil- 
ler Leopold, Tanárky Gedeon, Tóth Gáspár, Valero Antal, 
Valheim János, Yahot Imre,Vörösmarty Mihály honpolgárok 
azon hozzáadással bízatnak meg,hogy mennyiben a’ körül­
mények a’tagok szaporítását igényelnék,azt önmagok eszkö­
zöljék) 1) A’ hon fő városában lefolyt események ’s a’ létező 
jelen állapot is a’ nemzetőrség felfegyverzését tevén kívá­
natossá: gróf miniszterelnök ur fölszólítandó az országban! 
fegyvertárak megnyittatására, ’s a’ fegyvereknek a’ hatósá­
gilag működendő választvány felelőssége és kezelése alá a- 
dalására. 5) Az említett események és állapot az együtt ülő 
országgyűlésnek Pestre áttételét is sürgetőleg kívánván, gróf 
miniszterelnök ur arra is fölszólítandó, hogy mennyiben a’ 
törvényhozás által tárgyalásul kitűzött pontoknak törvénye- 
silése legfeljebb 14 napon túl haladna, a’ törvényhozás át­
tétele azonnal eszközöltessék. 6) Gr. miniszter-elnök ur még 
arra is fölszólítandó, miszerint a’ középületeknél eddig az or­
szág függetlenségének és nemzetiségének lealacsonyító 
gúnyául alkalmazott ausztriai színeknek és császári jelek­
nek az ország három színével és czimerével fölcseréltetése 
eszközöltessék, fölszólítandó. 7) Hogy az alkotványos sza­
badság korláti közt némelly megyékben történt eljárásokért 
kereset alá fogott honfiak a’ vádkereset alól fölmentesse- 
nek. 8) A’ hatóságok és hivatalnokok irányában eddig hasz­
nált hosszú czimezések’s megszólítások megszüntetnek ’s e- 
zentula’ hatóságoknak és hivatalnokoknak a’ legrövidebb 
polgári és hivatali cziinezés és megszólítás adassák. — 
A’ kir. ház tagjainak fenálló czimeés megszólításának alakja 
azonban épségben hagyatik. — Végre 9) E’ határozat hír­
lapok utján küzünségesittetni határozlatott,—

Jegyzetté Bállá Endre, főjegyző.

Hétfőn mart. 20án a’ magyar tudom, academia tartá 
rendkívüli kisgyülését nyilványosan számos hallgatóság je­
lenlétében. A’ reform, és változtatások rögtönző napjait élvén, 
az academiára is rá zerült a’sor zárkozott köréből kilépni a’ 
nyilványosság terére. Reform mellett nyilatkoztak tehát tudós 
polgártársaink is; a’ levelező tagok a’ választások, és szava­
zatokba egyenes befolyást nyertek. Nemzeti zászló fog az aca- 
derniai terem egyik ablakából kifüggesztett!! borúra derű 
czimü felirattal. E’ gyűlés részleteiről lapunk külön czikke 
szóland. —

A’ in. academia, mart. 20án tartott rendkívüli üléséből 
az országos legújabb változásokra vonatkozólag, kővetkező 
hálalöliratokat intézett ő Felségéhez, a’ fens. Nádorhoz, a’ 
miniszter-elnökhöz és az országgyűléshez:

1. Felséges IT! A’ magy. academia, mint a’ magyar 
tudományos értelmiség egyik képviselője, elutasithatlan er­
kölcsi parancsnak engedelmeskedik, midőn azon atyai ado­
mányért, mellyel a’ magyar nemzetet legújabban boldogíta­
ni méltúztatott, legforróbb hálalejezését Felséged kir. trón­
jánál leteszi.

A’ magyar szív több nagy király emlékezetét őrizte 
meg. De birodalmunk első rendezője után Felségednek volt 
a’ legmagasztosabb hivatás fentartva: hogy miután már e- 
lébb a’ nemzetiséget ősi jogaiba beiktató,most az alkotványt

meily eddig csak eKy töredéké volt, a’ nagy egésznek is, va- 
lamennyi millióira kiterjeszsze, ellenséges érdekű osztályok 
ég népek aggregátumából érdekek és jogok egyenlősége ál­
lal egybeforrasztott egy nagy nemzetet alkosson; ennek 
valóságos nemzeti és független kormányt adjon; az eszmének 
pedig, isten e’ legmagasabb adományának,százados bilincse­
it öszszetörje. MertfWflw/ érezte,hogy nincsen szebb és 
dicsőbb sors-, mint egg erős, független és szabad nemzet 
imádott királyának lenni, kinek rédei, a' szabad férfiú 
bizodalma, hálája, sreretete, erősebbek d világ minden 
fegyverénél. És igy midőn Felséged a’ nagy szót kimondó, 
a’ magyar nemzetnek második megalapítója ’s ezzel nemcsak 
leg dicsőbb de leg szeretet tebb királya is lett..

Fogadja Felséged a’ magy. academia hálájának e’ leg­
forróbb adóját; fogadja azt nemcsak a’ szabadságért, mellyel 
e' nemzetet uj életre szólította', hanem azon bizodalomértis, 
mellyel hazánk legelső fiát saját hatalmával felruházni; 
és azon becses ajándékért, melly szerint a független ma­
gyar kormány élére a nemzet férfiút állítani atyai kész­
séggel méltóztatott.

Felséged és a’ nemzet közt nincs többé választó fal; ’s 
e’ nemzet példát fog adni a’ világnak, mint kell és lehet a’ 
függetlenséget hűséggel párosítani. Isten tartsa Felségedet 
az emberi kor véghatáraig Pesten ’stb.

II. F e ns é ge s U r! A’magy. európai státuséletének ez­
redik évében, külön érdekű osztályok és népek aggregátu­
mából egy nemzetté, és százados alárendelt,függő állásából 
kiemelve, független szabad országgá lett.

Fenséges Nádor! A’ magyar nemzet jól tudja, kinek kö­
szöni e’ nagy müvet vég sikerében, ismeri a’ iérliut, ki ha­
zája fölszabaditásában'kereste minden örömét ’s élte legfőbb
dicsőségét,

Ha van igazságos intéző a’ föld felett, úgy Fenségednek 
véghetetlen boldognak kell lennie, neve pedig, mint e’ haza 
jótévójeé, történetünk tábláiba örök betűkkel van bevésve.

Fenséged nagy emlékezetű Édes Atyja mennyei öröm­
mel néz le elődei lakából,és szellemi ajkain e’ szók lebegnek: 
Ez az én igaz fiam, ki engem megdiesúit a’ hazában.

Fenséged gyémánt kapocs a’ nemzet és királya közt: 
mint illyennem fogja engedni hogy a’viszony, mellyel a’ sza- 
badsziv szeretető szó,valaha idegen kéz által fölbontassék.

Fenséged ótalma alatt a’mag ki fog kelni, ’s hatalmas 
lombozatának árnyai alatt egyboldognemzedékáldandjat en- 
ségedet még akkor is, midőn többé már nem leszünk.

Fogadja Fenséged az academiának, mint a’magyar tu­
dományos értelmiség egyik képviselőjének öröm- és hála- 
kifejezését kegyesen. Az academia nem volna rendeltetésé­
hez hu, ha e’ nagy perezben némán nézné az átalakulást,melly 
a’ szellemet eddigi nyűgeiből kiszabadítván, ezt is, magát is, 
igaz emberi méltóságába beiktatta.

Isten őrködjék Fenséged élte fölött ’s engedje meglát­
nia a’gyümölcsöt mellynek fáját ültetni fenséges elszánás- 
sal segítette. Kelt Pesten, ’stb.

III. Méltóságos gróf minister-elnök! Midőn nemzetünk 
élete hoszszú küzdések után ez uj phasisba Iépe ; a’ magyar 
nemzeti Akadémia méltányolva e’ boldog fordulatnak a’szel­
lemre viszszahaló, éltető erejét: hazafiul kötelességének tart- 
jaMéltóságodhoz a’ hála és bizodalom e’ néhány sorát intézni.

A’ hálának, Méltóságos gróf minister-elnök! Ön iránt, 
ki tanácscsal, munkával ’s állandó kitöréssel hathatósan se­
gítette ez uj kornak hazánkra derítését.

Bizodalmának! mert Méltóságod értelmi nagy előnyei, 
szilárd akarata és tiszta hazafisága biztos zálogai egy jobb 
kornak, mellyel ön az uj, nemzeti kormány élén előteremteni 
kész is képes is.

0 szép időket éltünk mi, méltóságos gróf! de súlyosa­
kat is! Ön felfogja a’ feladási, melly Méltóságodnak az újjá 
születés roppant munkája körül jutott, egész nagyságában és 
életfontosságában, de egész nehézségében is.

Méltóságod t. i. felelőse’nemzet javáért, de viszont az 
utókornak felelős a’ nemzet is, mellynek szigorú kötelessége 
Önt képviselői által támogatni,hogy szerencsésen felépíthes­
se az tij alkotványt, melly minden igazságos érdekek kíméleté­
vel jótéteményeiben a’ nemzet egészét fogja részeltetni s tá­
mogatni a’ közvéleménynyel, hogy a’ rendet, bókét, s ezek 
paizsa alatt a’ közfelvir&gzást a’ haza minden lakóinak biz­
tosíthassa.

És enge Jje meg Méltóságod, hogy az akadémia e 
nagy mtibeni fáradozásai között a’ tudomány és irodalom ü- 
gyére is kikérje élletö figyelmét. Az irodalom az, melly a’ múlt 
századot álmából fölkeltette, melly a’ nyelvet ’s vele a nem­
zetiséget bizonyos haláltól óllá meg, melly az elméket e’nagy 
átalakulásra elkészítette ’s az irodalom van egy részt meg­
hivatva, hogy e’ nagy nyereményeket szellemi hozzájárulásá­
vá! békés fejlődésünkben előmozdítsa.

Az akadémia érzi, milly osztályrész jut neki e’ segély- 
munkában. Ahoz pedig mindenek előtt jelen szűk állapotai­
ból ki kell emeltetnie.
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he addig is, inig e’ testület, saját igazgatósága utján 
részletesen terjeszthetné f lő szükségeit és terveit, inéltóztas- 
sék ez intézetnek tudományos ügyekben segéd munkálatát i- 
génybe venni: minden esetre pedig azon mély tisztelet kifeje­
zését kegyesen fogadni, mellynek országos tanúiként e’ so­
raink szolgáljanak. Kelt 18-18 mart. 20. tartott rendkívüli a- 
kaderniai ülésünkben ’sat.

IV. Atyjai a’ hazának! A’ magyar academia, mint egyik 
képviselője a’ magyar tudományos értelmiségnek, hazaCui 
kötelességét teljesiti, midőn a’ nemzet képviselői iránti hálá­
ját a’ haza előtt kifejezni siet.

Meg van uzáfolva tett által a’ rágalom szava , melly a’
m. országgyűlést egy töredék képviselőjének hirdetgette : e’ 
perez óta be van Európa előtt bizonyítva, hogy az ország­
gyűlés név valóság, hogy a’ magyar rendek a’ haza ösz- 
szes kívánságainak kifejezői voltak.

Hálát, atyjai a’ hazának, azon nagylelkű és nagy böl- 
cseségü elszinásért, mellyel önök az alkalmat megérteni és 
a’ közboldogság részére kibányászni tudták és akarták.

Hála különösen azon férfiúnak, ki bátor volt önök köz 
érzésének szavakat adni, ’s oily lelkes szavakat, mellyek az 
álmot is fölkelleni’s a’ fagyotfelolvasztani hatalmasak voltak.

Hála végre önök küldötteinek, kiknek olly magasztos 
bátorsággal ’s a’ legtisztább hazafiság erélyével a’ trón kö­
rül fellornyosilolt akadályokat szerencsésen elmozdítani ’s a’ 
nemzetnek olly átalakulást biztosítani siker ült, miilyen vér 
nélkül kiviva még soha nem volt.

Így éreznek a’ milliók, kik önök által nem többé e- 
gyedűl lakói, hanem polgárai is e’ hazának !

Engedjék meg önök Atyjai a’ hazának ! hogy a’ közö­
röm, hála és bizalom kifejezői közé vegyülhessen az acade­
mia is, melly csak e’ pereztöl fogva leszen képes rendelteté­
sét teljes erejéből valósítani. Kelt Pesten ’stb.

A’ szerbek szinte nem kívánván a’ közmozgalomból ki­
maradni,de abba belé olvadni sem kívánván—nehéz zászló­
juk alatt öszszecsoportozván egy diszmenetet ren­
de z t e k a’ főbb u t c z á k o n, d e é 11 e t é s e i k visz- 
hangra’s tömegük szaporodásra nert) igen talált. Ennek meg 
van egyszerű oka; mert a’ szerbek mint nemzet akarják 
magokat bemutatni ’s mint nemzet Magyarország határin be­
lül fronte arroganti jogokat követelnek, miket Szerbiában i- 
gen is joggal igényelhetnek, a’ hol szerb nemzetnek minden 
szabad ember állal elismértetnek, de Magyarországban, hol 
csak egy nemzet van, ’s ez a’ magyar, melly férfias föllépé­
sével minden néposztályinak a’ martiusi napokban szabad­
ságot’s önállást vivőit ki—csupán itt lakó szerbek vagy rá- 
ezoknak neveztethetnek.Ezt figyelemből nem kell vala tévesz­
teniük akkor, midőn balga hevüktől tulragadtatva—a’szá­
zad polgárisodé szellemével sokban ellenkező következő pe- 
titiót szerkesztettek: Szerb nemzet kívánságai.

1) A’szerbek a’magyar nemzetiséget’s magyar nyelv 
diplomatikai méltóságát Magyarországban igenis elismerik: 
de viszont azt kívánják, hogy a’szerb nemzetiség is ismér- 
tessék el ’s minden dolgaik és tanácskozásaikban nyelvük 
szabad használása törvényleg biztosíttassák. 2) Vallásunk 
függetlensége szabadsága ’s máshazai keresztyén vallások- 
kali viszonos egyenlősége, szentegyház szabad rendezése és 
igazgatása, az egyházi nyelv biztosítása. 3) A’megürült bá­
csi püspökség hivatala még nemzeti congressus előtt töl­
tessék be, jövendőben pedig a’ püspökségek az egyházi sza­
bályokban meghalárzolt szünidőn túl megürülve ne marad­
hassanak.4) Zárdáink birtokaikkal együtt törvénybe igtattas- 
sanak’s elveit birtokaik adassanak viszsza. 5)Hogy mind el­
ső mind fölebbviteli biróságu szent székekhez aránylagos 
számmal és szavazati joggal öszszes dolgainkban, világi e- 
gyedek is alkalmaztassanak. 6) A’ görög n. e. vallás bármilly 
vallási, kiváltképen pedig sz.L’nio kicsapongásitólmentve le­
gyen, és a’ szentegyházak, mellyek igényvita alatt állnak, g.
n. e. híveknek adassanak viszsza. 7) Iskoláink és népnevelés 
független rendezése és igazgatása. 8) Nemzeti congressu- 
sunk évenkint tartassák. 9) Nemzeticongressusunk minthogy 
már el van határozva, késedelem nélkül üszszeülhessen, és 
abban világiak osztályábul száz, egyházüak közül huszonöt, 
határvidékből pedig ötven képviselő, és pedig ezen utób­
biak közül busz katonai, harmincz pedig polgári rendű egyed 
választassák. 10) Congressusban a’ tanácskozványok nyíl— 
ványosan tartassanak. 11) Kérelemjog, miszerint nemzeti 
congressusból bármillypetitio őfelsége elibe terjesztethes­
sék. 12) A' nemzeti iskolák h'felügyelője és az úgynevezett 
nemzeti’s iskolai alapítványok felett őrködő segédek (assis- 
tentes) a’ nemzeti congressusban választassanak; öszszes 
nemzeti és Ausztriában létező alapitványink szabad rendsze­
resítése, igazgatása és rendelkezése. 13) Érsekünknek ’s 
püspökeinknek országgyűlési szavazat és ülési jog méltósá­
gaikhoz képest és bivataloskodási kor szerint a’ római kath. 
érsekek és püspökök közt adassák meg. 14) 17112: lO.tcz. 
életbe léptessék ’s a’ szerbek magasb törvény és közhatósá­
gokban alkalmaztassanak. 15) A’ kikindai és tiszamelléki 
kerületek országgyűlésre követeket a’ t, kk. és rr. táblájá­

hoz szavazattal kühlhessenek. 16) A’határőrség egyházi is­
kolai, katonai ős politikai tekintetben a’szabadság és nem­
zetiségünk alapján rendeztessék. 17) A’ g. n. e. vallás hívei 
az országos törvények és kiváltságaik értelme szerint a’ ró­
mai kath. papság tizedétől szabadhassanak töl. Királynak hű­
séget. Hazának minden áldozatot. Magyarnak testvéri szere­
thet ! —

E’ pontok mellett néhány értelmező szó elkelne ’s már 
már azokhoz akartunk fogni, midőn a’ pesti római (oláh)aj­
kú fiatalság következő loyalis nyilatkozatát vettük, mi minden 
hozzászólást részünkről fölöslegesig Azon kivánutok,mellyek 
nyomtatott ivekben a’ szerbek részéről 17 pontban köröz­
tettek a’ Separatismus olly oldalát tüntetik elünkbe, melly ál­
lal midőn egy részről a’ most alakuló alkotványban uj statust 
akarnak képezni, más részről a’ görög n. e. vallás ürügye a- 
latt a’ magyarok irányában mindig sympathiával visel­
teti) oláhokat háttérbe akarván szorítani,az ő romjaik fölött a- 
karják magok diadalát felemelni. Tisztelt magyar polgártár­
sak! olvassátok el a’ nevezett pontokat’s győződjetek meg ar­
ról, hogy a’szerb népfaj még akkor semtud megelégedni a’ 
neki nyújtott kedvezésekkel, midőn a’ dicső magyar nemzet a’ 
szabadság és egyenlőség zászlóját kitűzvén őt is ezek üdvös 
malusztibanrészesíti.Nehogy ezáltal félreértések történje­
nek, és Így az oláhok is, kiket a’ szerbek eddig vallási tekin­
tetben elnyomtak’s rajtok ezentúl is zsarnokoskodni kíván­
nak, akaratjuk ellen is a’ szerbekkel amalgamizálva kép- 
zeltessenek: ezennel ünnepélyesen nyilatkoztatjuk, hogy az o- 
láh népcsalád, valamint a’ magyar nemzettel bejövetelük óta 
békében és háborúban egyiránt tűrt és szenvedett, ugyjeien- 
leg tökéletes megnyugtatását helyzi abban, miszerint az al- 
kotványosság védpaizsaalatt majd 2 millióramenő száma i- 
génybe vétetvén, a’ szerbek minden fondorkodási által nem 
fognak olly álláspontra juttatni, mellyben sok év boszontása- 
it») és a’szerbektől kiállolt elnyomatásait kénytelen legyen 
megboszulni. Megérkezett az alkotvány osság es szabadság a- 
ranykora, és az oláli népcsalád a’magyarral kezetfogva tel­
jes reményét abban helyzi, hogy az uj magyar minisztérium 
meg fogja szabadítani ezen régi hős népcsaládot a’szerb nép 
hatalma ’sbefolyásaalól’s a’ nevelés terjesztése által fogkoz- 
tük támasztani Hunyadiakat és Mátyásokat. Éljen a’ király .Él­
jen az uj minisztérium, éljen a’ szabadság és egyenlőség! Kelt 
Pesten, a’sajtószabadság nyolezadik napján.

Nemzetőrségi sergeink még folyvást rendeztelnek, e- 
gyébiránt Snap óta sárban, esőben katonai kitartással min­
den rendőri szolgálatot a’ város öt részében éjjel és nappa 
szakadatlanul ók teljesítitek ’s habár e’ szolgálat nincs minden 
öntagadáson alul,az enthusiasmus, mellyel ezm szép eszme 
fensége fólkaroltatott, még sem csökken, sót öregbül. Ósz fér­
fiak Íratják magukat a’ dandárokba ’s nem szünőleg teljesítik 
mindazon kötelességeket, miket az önkéntes aláírás és a’zász- 
lúrai eskü által elvállaltak. És e’ szép tapasztalat feljogosít 
rendithetlenül hinnünk, hogy a’ nemzetőrségi rendszer,csak 
a’nemzet életével enyészendik el,’s hogy eként fő gondja és 
ereje leend a’ léteit megörökíteni.

Költőink sem hagyák e’ magasztos pillanatokban lantju­
kat szegen függni. Garay János fölmutatá a’ szabadsá­
got mint sírásót,’s lélekfenséget ihlő szavaival a’ nemzető­
rök keblébe ültető azt át elfelejthetlenül. Táncsics Mihály 
is közié a’ kiszabadított polgárnak börtönben irt énekét ki- 
szabadittalása emlékeül.Szerezzétek meg,olvassátok el,és az­
után gondolkodjatok. Mindkét költemény kapható a’ Beimel- 
féle nyomdában.—Egy harmadikban a’ szabadság mint ki­
sértet ecseteltetik, szép remeklése a’költői képzeletnek.

Városunk csendes, csupán a’ nemzetőrségi dandárok 
czirkálásai mutatnak a’ megélt nagyszerű mozgalmakra. — 
Fegyvert várunk, mert nemzetőrség felfegyverzés nélkül ne­
hezen létesíthető eszme. K. P.

Ez átalakítási mozgalomhoz csatlakozott azonnal Sz.fe- 
jérvár a’köv. levél szerinl:Székes-Fejérvár martius l7én. A’ 
fővárosi mozgalmak csak hamar utánzásra talállak városunk­
ban. Tegnap mart. I6án délutáni barom órakor tartatott vá­
rosi közgyűlésben hirdettetett ki a’ követeknek sebes postán 
megküldött eseménydus elentése; este a’ városi tánezterem- 
ben reformlakoma rendeztelett, és a lakomán megjelent szá­
mos polgár és megyei tisztviselők lelkesedve üritének poha­
rakat a’ haza jobbaiérl! Ma viradóraminden negyedik házra 
ragasztanak fel nagy ivekre nyomva a’ magyar nemzetnek 
12 pontban előadott kivánatai. Nyolez órakor isméUi’váro­
si tánezteremben volt az öszszejövetel, olvastattak ’s öröm­
mel üdvözöltettek a’magyar szabad sajtó első gyüinölcseűPe- 
tőfi nemzeti dala, és a’ hírlapok mellett megjelent pesti e- 
seményekettárgyazó választványi jelentés. Közös és leirhat- 
lan nagy volt a’ lelkesedés! Altalányosan szeretett megyei fő- 
szolgabiránk Szluha Benedek választatott a’ közgyűlésre szó­
noknak. Ezek után a’városházhoz vonult a’ menet. Az udva­
ron 3 ezer egyed jelenlétében tartott népgyülésben, mellyre

<!) Itt nyomtatási hibából érteluiuzavar van a szerkezetben
’ J Szerk.

a’ városi tanács minden tagjai megjelentek, 1 ör is felolvastat­
tak a’ követek remek jelentései ’s a’ választványnak ezekre 
tervezett legszabadabb elvű utasítási javaslata , a’ tervezett 
javaslat a’ nép által elfogadtatott. A’ nép embere Szluha Be- 
nedek jeles beszéddel kisért indítványára az isméretes 12 pont 
elfogadtatott. A’ személy-’s vagyonbátorság biztosítása vé­
gett a’ polg. őrsereg rögtöni fölfegyverkeztetése úgy szinte 
annak szaporítása elrendeltetett. A’ sajtó szabadnak nyilat­
koztatott, a’szabad szellemű követjelentés úgy szinte Petőfi 
dalának több ezer példányban leendő minélelőbbi kinyoma- 
tása elhatároztatott; a’ város kapitányának kötelességévé 
teszik Fejérvár lakosi, miszerint az itteni censorral tudassa, 
hogy az átkozott szellemű censura megfojtatott’s így hiva­
tala megszűnt; a’városháznál nemzeti lobogó fog kitüzetni; 
a’követeknek adandó utasítás a’ város öszszes polgárságáéi’ 
nép nevében fog tétetni,a’tanácsnak megparancsoltatott,hogy 
országgy. utasításadásra ezután ne csak a’ hatvanosakatha- 
nemFejérvár minden lakóit hijameg.— A’szükségesek esz­
közlése végett a’ népgyülés választványi választott. Ezen a’ 
nép által hozott határozatok legnagyobb lélkesedéssel min­
den zavar, erőszak és gúny nélkül jöttek létre. A’ király, a’ 
nádor, Kossuth és több hazafi név említésekor égig harsogó 
éljenekkel üdvözöltettek. —Fejérvár lakosit méltán fogadhat­
ja Pest polgársága testvérének, mert kivittük mi is mind azt 
békésén,mit Bécs polgárai kivívni csak vérrel tudtak! Hiszszük 
lelkünk egész mélyéből, hogy valahára feltűnt az alkotványos- 
ságvalósága,mit eddig szegény hazánk csak névbül ismert!
’s névben birt— és mire a’szabad magyar nemzet nemcsak 
eléggé érett, de egyszersmind érdemes és most Szluha Be­
nedek jeles végszavaival végzem én is tudósításomat: és most, 
midőn a’ rajtunk, hazánkon és sok millión zsarnokoskodott 
kényur földönfutóvá lett, mi szabadok vagyunk. r. 1.

Ugyszinte Pécs isköv. sorok szerint: Pécs, mart. 18kán. 
Becses lapjaival ma érkezett budapesti események felőli Pro­
gramm nálunk is, mint a’ haza javáért buzgó hazafiaknál szívből 
rég óhajtott vágyak teljesültéből eredt intézkedéseket igényelt;
18kán délutáni 4 órára a’polgárság kívánsága folytán tanácsi 
ülés volt bejelentve, hová azonban, nyílt ajtóknál tartatván ez, 
számos választó polgár és városi lakos jelent meg. Ez alkalom­
mal városi főbíró Pintér Mihály ur e’ mai ünnepélyes öszszejö- 
vetel czélját előterjesztvén, határoztak)»: 1) kihirdettetek a’ Je­
lenkorhoz csatolt, ’s Pestvárosilag elfogadott programúiban lé­
vő 12 pontból álló óhajtás. 2) A" nemzeti zászló kitüzetett a’vá- 
rosház tornyára ünnepélyesen választvány által. 3 ) Közgyűlés 
mart. tűre reggeli 10 órára van határozva, hol a'prograrnm töb­
bi pontjai tárgyaltatni fognak. 4) Noha már tanácsilag sebes 
postán a’ főhely ezüst pénz-küldés végett megkéretett, most az 
iránt lesz fölhívandó, hogy ezentúl a' sóhivataloknál levő ezüst 
pénz fölküldetését ne kívánja. 5) A’ közbátorság föntartása vé­
gett a’ nemzeti őrség fólügyelésre ’s éberségre, a’ kapitányi hi­
vatal pedig fölvigyázásra ulasittatnak. 6 )A’ közönség megnyug- \ 
tatása végett mai gyűlés czélja kinyomatni ’s a’ lakosság közt , 
kiosztatni fog: kifejeztetett gyűlés folyta alatt, hogy Pécs város 
koronás fejdelme iránt tántorithatlanul hív ’s fejdelmeért honá­
ért és alkotvánvaért vérét, életét ’s vagyonát föláldozni kész; 
szintúgy a’ közbátorságot minden módon föntartani legfőbb föl­
adatának tartja. — Sietek e’körülményt, mivel a’posta indul, a’ 
tanácsülésből megírni,mellyben több kormányhivatalbeli isrészt 
vön.—A" nemzeti kokárdát mindenki föltüzte. Nemzeti lobogó 
nemcsak a’ városháznál hanem a’ város beltemplomában is ki 
van tűzve. — A’ pesti programmhoz csatlakoztak még Kecs­
kemét, Kun-sz.Miklós , Szarvas, Miskolcz és Temesvár.

Z Győr martins lß. Le a’ kalapokkal! szabadságot ének­
lek! Olly napokat élünk, hogy a’ ki csak 24 óráig elaludná az 
eseményeket, felébredve nem tudná:józan é vagy részeg? Mióta 
Páris kitűzte a’ népszabadság zászlóját, diadalának hire Euro­
pa öszszes népeinek szivvérét felforralá. Hol az ember, ki Fran- 
cziaország győzelme felett nem érezé szivdobbanását gyorsul­
ni, és leend é, ki tagadni merné: hogy a’ honfi vér,melly Pá­
rizsban piroslott ’s a’ tűzláng melly Párizsban felcsapongott, 
nem volt a’ szabadság legszebb hajnala! Bízzál az Istenség ve­
zető kezében!... Nemzetek Istene! eljött a’ te országod, mellyel 
igazságért megfeszített nagy fiad által kimutatál, — a’ polgári 
egyenlőség, a’jog, a" szabadság országa. Szenteltessék a’ te 
neved!—11a ez Írószert szivembe márthatnám, hogy felszökellő 
véremmel fessem a’ népszabadság hajnalát, mi csekély értékű 
mázolás leendne az, a’valóság irányában! Dolguk történtek, mi­
ket nem egyes ember szava, hanem százezreknek egyhangú föl- 
rivalgása, vagy az elcsattant villám reszkette»! dörgése festhet 
csak méltó szóval Igenis barátimlPárizsbólhozzánk is elhatotta’ 
népszabadság hajnala. Elhozá München, tovább adá Bécs ’s 
felkarold Pozsonyban a’magyar országgyűlés. Tegnap délután 
hozák barátink Pozsonyból a’ hirt, hogy a’ magyar országgyű­
lés egyhangúlag megegyezett abban, hogy legyen szabad saj­
tó, hogy legyen népképviselet, hogy legyen közös teherviselés, 
hogy legyen nemzetőrség, hogy legyen esküdtszék, hogy legyen 
nyilványosság, hogy legyen felelős magyar minisztérium, hogy 
legyen városok felszabadulása, hogy legyen örökváltsági Lu­
kács Sándor barátunk, a lángkeblii szónok, a’nagy téren ösz- 
szegyülekezett közönséget tudósiiá az eseményekről. Egy pil­
lanat "s a’ város minden részein örömkiáltások nyilványitak az 
érzelmeket—ismét egy pillanat ’s mindenki nemzeti szalagot 
tűzött mellére, hogy mutassa érzetét.’sa’ harmadik pillanat ez- 
renkint egyesítő e" város mindenremlii lakosit a' főtéren- Lukács 
Sándor az ifjiwlg vállaira emeltetve tolmácslá az eseményeket 
megjegyezvén, hogy a’ magyar országgyűlés, a’ nádor, István 
flig vezérlete alatt küldöttséget bocsátott Mécsbe, hogy határo­
zatára királyi jóváhagyást eszközöljön, 's nem is lehet kételked­
ni, hogy a’magyar király, midőn saját szive sugallatát 's nem 
irigy tanácsosok szavát követi, az ország boldogságát megadni 
kész leend. Rivalgó „éljenek“ reszkettelék a léget ’s harsány
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dalra nyíltak az ajkak:
Hazadnak rendületlenül 
Légy Ilivé óh magyar I

a’dalt ismét éljenzés követé. E’ közben est lén, ’s mit szólsz 
oh édes hazám e’ lelkesedésre?—egy pillanat alatt az egész vá­
ros minden ablaka kivilágítva tündérfényben ragyogott; s hogy 
a’ polgári ünnep teljes legyen, 8 órakor az ifjúság, a polgári 
őrseregek tagjai díszruhában, a’jelenlevő megyei tisztviselők, 
városi hivatalnokok ’s minden rendű nép egyesülten mintegy 
10 ezer számmal egybegyűlvén, közel ezer fáklya lobogása rnel- 
lett a’ polgári őrsereg zenekarával együtt Kákóczy ’s llunyady 
indulók zengésével, ’s majd fölváltva Kölcsey hymnuszának s 
Vörösmarty szózatának éneklésével hejárák a’varos minden ré­
széit, mindenéit az öröm ’s egyesülés csalhatatlan jeleivel talál­
kozva. Este tiz óráig tartott a’menet ’s ismét a’ lőtéren megál­
lapodván Lukács Sándor üdvözlő szózatot intézett az egész kö­
zönséghez ’s felhívá a’ népet,hogy a szabadság; legerősh bizto­
sítékát a’ rendetföntartani igyekezzék. A' fáklyák kioltattak sa 
közönség legnagyobb rendben csak lelkesedésének kitörő hang­
jait hallatva békésén távozott, ’s késő éjig lehetett hallani a dalt: 

a’ legelső magyar ember a’ király, 
érte minden honfi karja készen áll, 
lelje népe boldogságán örömét, 
hír szerencse koszoruzza szent fejét.

Így ünnepeltük népszabadságunk hajnalát! j
ORSZÁGGYŰLÉS.

Jelentése ő cs. kir.főherczegségének az ország nádo­
rának azon orsz. küldöttség eljárásáról, melly az országgyű­
lési teendők iránt kelt alázatos fölirást ő felségéhez fölvilte,
__ Mitgos főrendek,!. KK.és RRdek! Jelentést kívánok tenni
azon küldöttség eljárásáról, melly az országgyűlési teendők 
iránt kelt alázatos föliratot, ő felségének legmagasabb színe 
ebbe terjessze.—A’ küldöttség f. hó lóén Bécsijén egybe- 
gyülvén, másnap déltájban ő felségénél a’ királynál udvaroll’s 
ez alkalommal én az említett füliratot,mint az országos kül­
döttségnek vezére, ő felségének átnyújtottam, köv. szavak kí­
séretében: „Fels, császár ésap. király! legkegyelmesb urunk! 
Magyarország Karai és Rendéi azokra nézve, miket legújabb

zatos fülirásba foglalták, mellyel küldetésünknél fogva felsé­
gednek ezennel mély tisztelettel bemutatunk.“ ,,E’ kivánatok 
a’ nemzet alkotványos életének, szellemi és anyagi javának, a 
kor igényei ’s a’ körülmények sürgetés léte által szükségelt 
kifejtését tárgyazván, ez által a’ szellemi erők ’s anyagi te­
hetség azon lelkesült öszhangzásának élénkítésére vannak i- 
rányozva, mcllyben fels. a’ jövendő minden eseményei között 
kir, székének rendithetlen támaszát találandja föl és eképen 
újabb bizonyságai azon tántorithatlan hűségnek, mellyel a’ 
magyar nemzetet, a’ hódolatnak őseitül öröklött érzete,felsé­
gedhez elválaszthatnál csatolja.“—„Tökéletes bizodalom- 
mal teszi le a’ nemzet általunk hu kivánatit lets, atyai kezébe, 
teljesen meg lévén győződve, hogy fels. bizodalmát lanusitand 
a’ nemzet iránt, melly valamint eddig törvényes fejedelmei 
hatalmának és dicsőségének mindenkor legszilárdabb oszlo­
pa volt, úgy a’ jövendő idők viszontagságai közt is lelséged 
iránt mindig azon változhatlan hűség és szeretet érzetétől lesz 
lelkesítve, mellyel alkotványos szabadságáért ’s honáért be­
válni soha meg nem szűnik.“ — ,,’S legyen fels,meggyőződ­
ve, hogy hű Magyarországa, melly legboldogabbnak érzi ma­
gát, ha felségedet keblében tisztelheti,mindenkor lántorithat- 
lan támasza, ’s — ha kellene — elszánt védlala is lesz felsé­
gednek.“ Erre ő fels. szóval kegyelmesen válaszolni inéltóz- 
tatott: hogy ,,a’magyar nemzet nemes nyilatkozatát köszöni, 
kívánságát mielőbb lehetőleg sikeresiteni ubejlja és hogy sze­
retett magyar nemzete hűségében mindig hízott ’s arra ezen­
túl is számot tart,“

Folyó hó I7énreg. pedig köv. legfelső kéziratot mé ~ 
túztatott hozzám intézni: „Kedves öcsém! fünséges főhercze 
nádor ur! Azon alázatos fölirásból, mellyel Magyaroi szágó111 
Rendei nevében mai napon kedveltséged által kezemhez vet­
tem, megértvén a’ hű magyar nemzet kivánságit, semmit nem 
késem atyai szivem tiszta sugallatából kijelenteni: hogy mind 
azon kívánságok teljesítésére, inellyektól kedvelt Magyaror­
szágom boldogsága és alkotványos fülvirágzása már most föl­
tételezve vagyon,szívesen forditandom gondaimat. És ez ok­
ból tudtul adom kedveltségednek: hogy miután kedveltséged 
—mint az ország Rendéinek egyhangú akaratával megvá­
lasztott, ’s általam megerősített nádor és királyi helytartóm, 
— a’ törvények értelmében teljes hatalommal löl van ruház­
va, ez országot, a’ hozzá kapcsolt részekkel együtt, a korona 
egységének és a’ birodalom kapcsolatának épségben tartása 
mellett, az országbeli távollétem alatt, a’ törvény és alkotván) 
ösvényén kormányozni.—És a’ hű K. és Rdeknek egy,a Ion- 
álló honi törvények értelmében „független felelős minisztéri­
um alkotása iránti kivonatát elfogadni hajlandó vagyok ;
kedvellségedet egyszersmind felhatalmazván,miszerinte’vég-
re kedveltséged által előttem megnevezett férfiakból, nekem 
teljesen alkalmatos egyedekel jeleljen ki: egyúttal pedig oda 
munkálkodjék,hogy ezek hatásköre iránt czélszcrü törvényja­
vaslatok, a’ K. és R. által is helyesen kedveknek tartott ama 

........... ................. "f a’pragma-

tica sanctio által egyesült, ’s atyai gondoskodásomra egy­
formán jogosított örökös tartományiul közölt létezik, — az 
említett országos fülirásban érintett egyéb törvényjavaslatok­
kal együtt a’ Kk’és Rdek állal terveztessenek, és további el­
határozásom alá mielőbb terjesztessenek.“

„Adja kedveltséged e’ soraim foglalatját, melly kedvelt 
Magyarországom mindenkor atyaiéig ápolt boldogsága iránti 
atyáskodó indulatomból származik— mint a’ kedveltséged 
által elómbe terjeszteti kivánatokrai leglel.súbb válaszomat, 
az ország Rdeinek tudomására. Uécs, böjtmáshú 17én 18-18. 
FERDINANDS, k.“

Ezen kir.nyilatkozat ’s u felségétől nyert külön lülhatal- 
mazás következtében gr.Batthyány Lajos urat,kit ó felségének 
e’ végre megneveztem, tekintve a’ körülmények sürg etés vol­
tát, a’ magyar felelős minisztérium alakítására azonnal levél 
által megbíztam ’s öl, mint a’ magyar minisztérium elnökét 
az országos Rendeknek ezennel bejelentem.

A’ permanensnek nyilatkozott ’s úgy szólván éjjel nappa1 
folyvást munkás országgyűlés legújabb tezikki megállapodásit 
legközelebb.

71 ik kerületi ülés. Mart.7én. E I n ö k ö k: Gserna Ka­
roly ésTomcsányi Fehér és Kékes köveiéi. .1 c g y z o: Szentki­
rályi M. tárgy: a’ főrendi országos illések elmulasztásain.mii 
indítvány, városi ügy. Gserna elnök: jelenti, mikepeii u t< g- 
napi megbízás következtében az elnökség országbíró o cxejat 
megkeresvén az adó tárgyában kiküldött választvány oszszen e- 
se és az országgyűlési teendőink iránti lölirati javaslat mielőbbi 
fölvétele végett, válaszul nyerők, miszerint a’ közteherviselés 
tárgyában kiküldött választván)!, mihelyt a’ távollevő főrendi ta­
gok haza jónek, az elnökség öszszeliivamlja tanácskozás vegeit, 
a’ fölirási javaslat tárgyalása iránti kívánatról pedig nádor o un 
ségét mielőtt tudósitandja. — Mad ar a s z (Somogy)- • olliija 
a’ tábla figyelmét arra, hogy méltósága tekintetéből I elírási ja­
vaslata iránt intézkedjék. Mióta főiküldetett az a’ lo rendekhez,a 
körülmények nem változtak; hivatkozik tehát a tábla husi-géi e , 
a’ lombardvelenczei’s üszszeseurópai viszonyokra, inellyek e- 
léggé igazolják, hogy siirgetős intézkedések Kívántainak; es 
hogy mégsem jutott ő felsége elé a fölirat, mellybena i ende 
eloszámitják, mit vélnek a’vész elhárítására életbeléptetendo- 
nek. Ki azt hiszi, hogy ezzel az alsó tábla mindent megton nem 
fogja föl azon hivatást, mellyel a’követi tábla küldőinek tai tűzik. 
Azon vélemény kezd, mint ve.-zi észre, lábra kapni, Imgy nem­
csak jobb némelly dolgokról hálgatm , hanem azokat cl is kell 
feledni. Ez nem lehet továbbra is Így: mert szóló meg van győ­
ződve arról, hogy Magyarországnak nincs «Ily tablaja , in ily 
tetteiről felelni ne tartozzék.Szólót az országbíró valasza nem e- 
légiti ki. Figyelmezteti a’ rendeket az 17UO. év; kisaszszonyho 
12én tartott ülésre,—melly az országgyűlési irományok .«*ik lap­
ján olvasható—midőn az országbíró önhatalmúlag eloszlatta az 
ütést, mire az alsó tábla Így nyilatkozóit: „meggondolván hogy 
az ország veszedelmes köriilállásai úgy kívánván á ss. és rr. a 
mai ülésnek további folytatása iránt kívánságukat a I. első táb­
lának kinyilatkoztatták, vélekedésük szerint a’ M. o. tohirájanak 
az ülést magányos tetszése szériát, a nélkül, hogy szándékul 
és okait á ss. és rrkel közölné, fétbenszakasztam hatalmukon 
nem volna, netalán Jövendőre ezen eggeiliil uralkodó hang­
zási jelentő cselekedetből az következzék, hogy em/delt M o 
főbírája a' gyűléseket magányos tetszésé szét int intézze, ez­
által is a' t. első táblával másként közszabadsága a' t. ss. es
írnek osonkittassék, közönséges megegyezéssel neveztetvén 
Német János itélőmester, Alniásy Ignácz Ileves,X ay István Sza­
bolcs vármegyék követei olly utasítással küldettek többször ein- 
litettM. o. főíiirájáboz, hogy az eloszlatott ülésnek okait tudjak 
meg és holnapi illésben Írásban adják élű.“—Erre I tik ülésben 
kisaszszonyhó lilán, mint a’98ik lapon ez olvasható: „Depu- 
tatio felelete: 1) quod debeat suae excellentiae ’sat.2) sat 3) 
quod solulionem sessionis buins praevie per secret műim more 
solito suae excae personal! insinuaverit, ct ideoeam perdepu- 
lationem insinuare supervacaneum exisliinaverit. Megeilven 
a’ss. és rr. fentirl mód szerint kiadott feleletét M. o. lubirájá- 
nak, ámbár ugyan a’kiadás, mellyről Mo. lőbirája emlékezik, 
már a’főrendek eloszlatása után adatott legyen értésére a’ in. 
personalis urnák , de egyszersmind „továbbra is megmaradtak 
azon vélekedésük mellett, Imgy a’ midim a’ ss. és írek az ülést 
folytatni akarván szándékukat tudtára adják az ország lobiraja- 
nuk, hogy az elégséges imlitóokai előadása nélkiil a’gyiilost 
el nem oszlathatja, valamint a' ss. és rrek is,a midiin az ország- 
gyűlésen első széket tartó méltósiig nyilványosar; kívánj.i az 
ülést folytatni, hasonlóképen elégséges ok es híradás nélkül el 
nem oszolhatnak.“—Ebből alkalmat vesz szóló a’ mostam or­
szágbíró nyilatkozatára emlékezve, kijelenteni, miszerint megkí­
vánhatja az alsó tábla, hogy kivált jelen súlyos körülmények 
között, a’ felső tábla ülést tartson,’s hogy az országbíró felelete 
nem kielégítő, mivel törvényeink rendelkeztek arról, hogy a ná­
dor távoliéin vagy akadályozása esetében ki elnököljön a' felső 
táblán. K’ tiszt az országbírót illeti, mellylól őt a nádor távoliele 
föl nem mentheti. Megütközött szoló azon is, hogy az országos 
deputalio azért nem ülhet öszsze, mivel annak némelly lórendi 
tagjai Bécsbe mentenek: méginkabb inegiitkozoil pedig azon, 
hogy a’ veszély elhárítása miatt sürgetve alkotott Minis, a ná­
dor jel-n nem léte miall a’ trón elé máig semjiillialolt E’ halasz­
tása’ hideg megvetés jele. Komolyan emlékezteti a' rendeket az 
17!»()dik példára, melly tanúsítja, hogy kivánataik mellőzése, c- 
gyesönkényétől nem függhet: s midim kimondák a rémiek.Imgy 
a haza veszélyben Inrog, kötelességok arról gondoskodni, hogy 
felírásuknak a’ írón elé jutását országbírói hálálom ne akadá­
lyozhassa bizonytalan jövőre halásziv;in a lomidi ülés megtar­
tását.—K o s sn t h. Egy véli, a’ körülmények kényszerileinlik 
a’ nemzetet, hogy a felső táblának állása taglallassek. \ an ezi­
ránt a’ nemzetben egy vélemény, mikén! nem jól van úgy a" mint 
van: és e’ vélemény kimondását eddig csak az alsó tábla loya- 
litása és mérséklete gátolá meg. De ha oda megy a’dolog,hogy 
a’ felső tábla tagjai még a'jelen pillanatban sem tartják huszsza-

dalmasiiak a’ mostani eljárást, és a’ halasztás miall Réesbe tá­
voznak akkor elfeledik azt, hogy nincsen olly országgyűlési tag 
ki a’ m mzetuek felelősséggel ne tartoznék a’haza veszélye iránt, 
piovocálják a’ nemzetet, hogy a" \iszonyokba tekintsen.Nem tud­
ja széliéi, tánczolni mentek é Bécsbe a’ főrend; k, vagy másokból, 
hogy i. i.ottan eonferentiai alakh.m országgyűlést tartsanak?! de 
őzen tettük mindeneseire a" viszonyok taglalására pmvneálja a’ 
közvéleményt. Hinni akarja, hogy a’ főrendek véleményük ki­
mondására impulsiisl sehonnan nem várnak ,— szomoritó kö­
rülmény azonban előde az, hogy illy nyomasztó pillanatokban a’ 
fölirási javaslat, országgyűlési leendőink iránt, állatok még csak 
tárgyalás alá sem vétetik. Véleménye szerint a’ felső tábla, ha­
tározatlan szánni tagokból állván, üléseire olly szigorú megjele­
nés mint az alsó tábláéra nem kivántathatik: de épen azért sze­
rűdé ott a’jelenlevők határoznak: és mert a’nádoron kivid hir 
mé"' két törvényes elnökkel, iilé>et, bármennyi tag távolléte 
mialt,elhalasztani nem szabad. E’ halasztás által a’ jelenlevő in­
gük kik élezik a’haza veszélyes állapotát, tanácskozási jogaik­
tól inegfosztalnak. Helyén vaií tehát Somogy indítványa, melly 
szerint az országbíró ujolagszólittassék löl kötelességénél fogyást 
megtartania’ főrendi 'ülést .Ha e’figyelmeztetés sikertelen leend, 

körülmények miatt rendkívüli módhoz kell folyamodni, melly 
a’ magyarországi jus publicumbannem ismeretlen: ehhez azon­
ban esák akkor fog szóló,ha még tovább is Bécsitől várva az or- 
szémbiró utasítást a’ főrendi ülésmegtartásál megint elhalaszla- 
ná. Kívánja tehát, az országbíró szólitlassék föl, hogy hódolva a’ 
törvénynek a" rendek igazságos kivánaiának mielőlti teljesedé­
se válaszaitól függeszti föl a’ leendők iránti indilváuvái. (Viha­
ros éljenzés). II u n k á r.tsüá. vész idején a’ tábla éji 11 óráig 
is folytaid üléseit az insum.-ctio tárgyában. Most lián nu veszély 
fenyeget bennünket: a' pénzviszonyok , olasz mozgalmak, ’s a’ 
Iranezia forradalom. Szólítsák löl lóhát kerületi elnökök az or­
szágbírói, hogy iiiiiiélelóbb ülést tartson. Róni s. Azt hallotta, 
midőn a’ qualiliratio tárgy altatott, hogy a’vagyontalan nem meri 
majd kimondani nieggyözódésél: Íme, most kell látnia, —• hogy 
az orszá" legvagyonusbai Kéesbemermek utasításokért! Pártol­
ja Smiiogyot. Az adó-választvány ülései elhalasztására, meg­
jegyzi, hogyha annak alsó táblai tagjai vannak távol,—meg­
tartattak volna ülései, míg most a főrendiek távoliéin miatt 
nem ülhet öszsze: ez szólót újabban meggyőzi arról, milly ve­
szedelmes volna, ha az alsó tábla kieresztené kezeiből az initia- 
iivál. Gserna. Az elnökség eljár a’ megbizalásban.Mauro- 
v i e s (Eszlergairiv.) Sebes postán érkezett utasításánál fogva 
kijelentik, hogy kiildöji a’rendek táblájának országgyűlési teen­
dőink iránti nézeteit magukévá teve, örvendenek, hogy az oi- 
szággyiilés kilépett azon térre, mellyen alkotványos nemzetnek 
működni kell. Pártolja Somogyol. (Éljen!) Rónis. Óhajtaná, 
hogy egyik kerületi elnök mindjárt menne országbíró ó exccl- 
li’iUiiíjáboz.í .1 gy van!“ Egv hang: „elutazott Bécsbe!“) T o m- 
es ányi elnök: kívánják a’ rendek hogy elmenjünk? (Kíván­
juk ) kívánnak erre szavazni? A s z t aló s. A’ tábla egyhangú vé­
leménye az, hogy menjenek mindjárt. (Mimlj.ii I! mindjai t! —— 
hangzik mindenfelől.) Pál János Sopronym. követe a' zaj kö­
zepet! beszélt valamit — leültével ismételve hangzott minden 
oldalról: „mindjárt!“ S e hn é e L. (Heves). A teendők siirgeto- 
sége érzetétől áthatva nem kétll Imgy a’ kerületi elnökség Ind­
ián a’törvényeket, ha az országbírót otthon nem találj.ík, a tár­
nokot lógják'u.egkeresni, hogy tartson ülést. (Helyes! helyes!) 
S z o II i k j r á 1 y i. Különös, Imgy az országbíró fölszólít,ásónk­
ra , nem hogy ülést tartott volna, sőt inkább elutazott. Ez ki­
játszás. (Egy van!) Az. országbíró felelete amollyan ,sie volo‘- 
léle volt, még azon fáradságot sem vevé,hogy eljárásának leg­
alább plausibilis okát adta volna.—Miután tehát az országbíró 
fölszólilvaiilésturlásra Pozsonyból elutazott, hivatalával viszsza- 
élt: inditványozza széliéi, akár lesz sikere,akár nein, hogy kiizke- 
resel rendeltessék ellene. Tom csányi elnök. Diplomatien 
tudva nines, hogy az országbíró elutazott, előbb menjünk hoz­
zá, aztán rendelkezzünk. „Menjenek, menjenek!“ kiáltják min­
den felél. Az elnökség eltávozik. Szünet, melly alatt b. Eötvös 
József belépvén—a’ tábla és hallgatóság viharos éljent máig. 
Yiszszaérkezvé II az elnökség Cser na jelenti, Imgy sem az or­
szágbírói, sem a’tárnokot lakásaikon nem leiék, 's úgy lőnek 
éi I . si! ve, Imgy néhány napra Pozsonyból eltávoztak. (Ingeriill- 
ségi zaj) Ászt alos! lejelentés most már világosan kitünteti 
a’ dolgot. Törvény van arra, hogy az országgyűlésnek egyik 
gáti Vsa esetében ki legyen elnöke. Íme bárom közöl egy sincsen 
Imim! Az országgyűlés elnök nélkül maradt. Ez figyelemre mél­
tó. Az. alsó tábla ki van játszva, milliíieálva, mert e’ tények azt 
tanúsítják, hogy midőn mi a’ dynastia érdekében fölszólalunk , 
amazok ugyan ellen nem mondanak, hanem eltávoznak. Intéz­
kedjék a’ tábla eziiánt. Kossuth. Az országgyűlésnek tehát 
elnöke nines. Ismeri a' törvényt, miszerint az országgyűlési tag­
nak engedetem nélkül eltávoznia nem szabad, és most tömeges­
tül hagyják ide elnökükkel együtt az országgyűlést. Ha egyik 
elnök távozik, van helyette másik — ez nem okoz lönakadást: de 
ha minden elnök elmegy: ez már kölclessegszeges. Most e táb­
lának intézkedni kell, az országbírónak a’rendek kívánsága be­
jelentetett, 's .......in szólt arról, hogy elmeiiend; egyedid ellene
kívánja elrendeltetni a Közkereseti*!. Szol" ugyan ebben nem 
helyezi az. erői, egyes személyivel nem sokai gondol, de gondol 
azzal, hogy midén az. -dso tábla veszélyt bit, midőn ennek elhá­
rítása vég’ell egy loyalis, egyszersmind szaliadságteljes felírást
kíván ö felségéhez intézni, akkor azt sem tudhatjuk meg......ni
vélekedik a’felső tábla eziránt. Ez. millilieálja a’ láblát; me ly 
hogyne történhessék meg, indítványozza, hogy e’ lölirás a’fel- 
só tábla mellőztével, egy innen választandó küldöttség által jut- 
tussék a' trónhoz haladéktalanul. (Tetszés). Esedezik, tanács­
kozzanak ez. indítvány fölött, ’s ha a' lóldiség elfogadta, sz.i’ilil- 
tassék meg az. alnádor, hogy országosülést tartson.( Éljenzés).

P lízm á n d y. Mini mindnyájan tudjuk, Pécsben legköze­
lebb egy magyar b;il tartatott, viszonzásul a’ szláv ellenében. 
Kellő közöli az voll a'különbség, begy ebben szlávul, amabban 
pedig beszéltek néniéiül. Soha sem bilink a fór. táblát olly hely­
zetben mint jelenleg áll. Becsben tanácskoznak a lólótl: vájjon 
a' remii üzeneteket elfogadják é? és mi mindig 21 m ával elöli i 
iiieglinljiik Béesbol, mii fognak a főrendek határozni Pozsoii) 
ban az országgyűlésen, Ez. soká nem maradhat így- Az elnökije-
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lentés nyomán nem szerein/-, ha tábla szélsőségekre ragad­
tatva, intézkedésével, olly szinhen tüntetné föl a’dolgot, hogy a’ 
felső tábla nyilatkozhatdsa előtt bevágná az utat. Ezért nem fo­
gadja el a’ pesti indítványt, mert nem akarja megszerezni a’ fő­
rendeknek azon örömet, hogy a vitatkozás alól ez ügyben ki­
bújjanak. A’körülmények illy állapotában, midőn az aristocra­
ts szorongattatik, akarja tudni: vájjon a’felső tábla is fölfogta é 
hivatását, akar é simulni a’ néphez, vagy az absolutisrnusnak 
szolgálnod ezután is? Itt ideje, hogy ezt megtudjuk : azért füli- 
rásunkra nyilatkozzanak. Szomoritó helyzet a’ mostani, de illy 
komoly pillanatban szerinte a’ mérsékletben fekszik az erő.( He­
lyeslés némellyoldalról). Kívánja tehát, hogy a’ főrendek egy 
üzenetben szólhassanak föl a' mostani viszszás körülmények 
meggátlására, egyszersmind a’ haza nevében kéressenek meg, 
hogy a’ fölirást vegyék vitatkozás alá. Végül pedig fejeztessék 
ki, hogy a’ rendek nyomán a’ méltóságos főrendek is tenni fog­
ják azt, mit jelen körülményekben a’haza java és dicsősége meg­
kíván. (Zaj, helyeslés. Elfogadjuk!)

Soms ics: Eláll a’szótól ha a’komáromi indítvány 
fogadtatik el. Kossuth: Részéről is erőt helyez a’ mérsék­
letben, erőt különösen abban, hogy e’ tábla egy véleményben 
legyen. Ez okból kijelenti, hogy ha egy illy lépés megkísérlé­
sét a’tábla tanácsosnak hiszi,—hozzájárul a’ komáromi in­
dítványhoz, de kívánja, hogy ez rögtön megtörténjék. Szólót 
megnyugtatja az, hogy meggyőződés! sugalatát követve, ki­
mondd véleményét, annál inkább megnyugszik pedig abban 
mert tudja,hogy az üzenet sikertelen maradván, a’ tábla az 
általa ajánlott módhoz folyamodni kényszeriilend. Bőn is: 
Vannak körülmények, midőn minden polgárnak, ki a’ törv. 
hozásban részt vesz, politikai hitét ki kell mondania igazolása 
végett. Illy körülmény lévén most, a’ komáromi indítványt 
elfogadandónak véli. Az elnökök hibájában az egész felső táb­
la nein osztozhatik: azért módot kell nekik nyújtani,hogy nyi­
latkozzanak. — (Elfogadjuk a’ komáromit!) Madarász: 
Iliggadságra van szükségünk, mert kettős e’ tábla föladata 
most: 1) hogy az egész felső tábla ne vádoltassék arról, mi­
nek nem oka; 2) hogy midőn a' felső tábla elnökleten, ren­
delkezzék, hogy akármiképen elnöke legyen. Aggodalmunk 
is kettős, t. i. hogy a’fölirat nem tárgyaltatott, és hogy az 
országgyűlés elnök nélkül maradt. Figyelmezteti a’rendeket 
arra is, hogy 1790ben a’főrendek esküt tőnek az alsó táblá- 
valegyütt,hogy a’nép javát sziveiken hordozzák.MintSomogy 
követe tartozik ott felszólalni,hol absolut irányt lát,mert meg- 
hagyák küldőji, hogy inkább törvény nélkül menjen haza, 
semhogy helyeselje azt,’s meghagyák egyúttal, hogy minden 
biztosítékot kívánjon,—mellynck nyomán szóló a’ felső táb­
lától az alkotványra esküt kíván. Az üzenetben ez aggodal­
maink fejeztessenek ki. Bernét h (Ung): Illy fontos percz- 
ben kötelessége, hogy mielőtt szól, üterére tapintson, vájjon 
vére nem forré hevesebben, mint a’ tanácskozási higgadság 
igényli? Biztosit, hogy olly higgadsággal szól, minőtszivének 
parancsolhatott. Mindkét indítvány helyes. A’ pesti a’ szigorú 
törvényesség útját követi, a’ komáromi pedig tanácsosságból 
ajánlható. Ha tudná, hogy a’ szigor hazánk javára szolgáland, 
a’ pestivel tartana; de jelen körülményekben a’ quid consi- 
liit hiszi czélravezetőbbnek,azért a’ komáromi indítványt pár­
tolja.-—Egyébiránt arról is kíván intézkedni, hogy mielőbb a’ 
jegyző üzenetünket fogalmazza és országos ülés tartassák. 
C se r na: Csak ha a’jegyző féltévé a’ javaslóit üzenetet, ta­
nácskozhatni a’ fölött, hogy országos ülés tartassák. Szent­
király i.E’ munkát rögtön nem vállalhatja el, miután a’ vá­
rosi ügyet másnak nem adhatja. Van más jegyző is, például 
Márinaros követe. Többen: csak holnapra legyen kész! És en­
nek következtében kerületi jegyző ur elvállald a’ fogalmazást, 
Kossuth: Ha ma nem lehet országos ülést tartani,meg­
nyugszik abban is, hogy holnap tartassák. És csak azért nem 
sürgeti mára, mert hisz kinek adnék át az üzenetet? Remélli 
azonban, hogy holnapig a’ telegraph dolgozni fog, (Helyeslő 
nevetés). Ez ingerült vita után a’ városi ügyre ment a’ tábla 
át. Jegyző olvasá a’ tegnapi ülésen telt módosításokat, rnely- 
lyek mégis hitelesíttettek.— 238. §, S e b e s t yé n, (Vesz­
prémin.): Küldőji a’ főpolgármester korlátozására e’ követ­
kezőket kívánják: l) hogy a’ főpolgármester örökös legyen 
’s csak törvény utján mozdittathassék hivatalától el; 2) hogy 
lizetését, mellyel a’ törvényhozás állapit meg, a’ városi pénz­
tárból huzza; 3) csak a’közigazgatás és igaszságszolgáltatás 
fölötti felügyelés tartozzék köréhez; 4) követválasztásnál, és 
az utasitás-adó közgyűlésen ne elnöküsködhessék; 5) hogy 
tisztujitásuknál a’ szerkezeti megszorítás szerint jelölhessen 
ki. Joan no vies (Temesvár): Hogy a’ főpolgármester ö- 
rökös legyen,pártolja, mert csak ez biztosit a’ hivatal függet­
lenségéről, de fizetésével a’városi pénztárt ne terhelje, er­
re kéri a’ rendeket. (Mindnyájan!—a’ városi küvetek.)Her- 
g e s z e 11 (Győr) K o r i c s (Zombor) szinte igy nyilatkoz­
tak R uttkay (Zólyomul.): A’ főpolgármester azon esetben 
is mozdittassék el,lm iránta a*választók 1 ,a bizodalmallansá- 
gotszavaz. Kívánja azt is, hogy a’ város fizesse, mit tőle 
megtagadhasson, ha bizodalmatlansági szavazatuk után sem 
mozdittatnék el.Asztal os: Fizesse a’ város a’ főpolgár­
mestereket, mert a’megyénél is az a’ fő baj, hogy az admi­
nisztrátor a’ kincstárból fizettetik. M a dar ász. Fontosak a’ 
veszprémi javaslatok, hogy, ha már egyszer elfogadtatott a’

főpolgármester, legalább önkénye korlátoztassék. 1536:36. 
szerint a’ megyét vexáló főispán is elmozdítandó, mikor az­
tán ő felsége a’ megye kijelöltjét tartozik kinevezni. Ezt a’vá­
rosokra is ki kell terjeszteni. A’főpolgármester korlátozását 
nem lehet átfutnunk azon űrügy alatt, hogy ó nem a’ miénk: ő 
a’ városi népséggel együtt lakván a’szabadságra veszélyesb 
lehel, mint a’ megyei adminisztrátorok, mert a’ vesztegetés 
könnyebb ott, mint a’szétszórva lakó nemesség között. Kí­
vánja tehát,hogy csak törvényes utón mozdittathassék el a’fő­
polgármester, törvénytelenül pedig soha. Amaz biztosit ar­
ról, hogy podestai hatalommá nem fajul, imez pedig, hogy 
a’ kormánytól független leend.’s hivatalfizetését huzza a’vá- 
rosi pénztárból, de az itt halároztassék meg. B ó n i s. A’ fő­
polgármester köre törvényben gyökerezzék. Ha hibáznak, 
a’ végrehajtó hatalom őket elmozdítani köteles: mit ha nem 
tenne,a’ városok nevezzenek ujfőpolgármestert.— Mátyás 
(Körmöcz) Miután a’ főpolgármestereket akaratunk ellenére 
nyakunkra tolni méltóztattak, (nevetés) ’s miután a’ város 
belrendezése mellett e’ hivatal fölösleges függelék, fölösle­
ges hivatalnokot pedig bármelly pénztárból fizetni szinte fö­
lösleges: kíméljék meg a’ városi pénztárt, mellyen úgy is e- 
lég teher van. — Még néhány városi követ kívánta lerázni a’ 
fizetési terhet. — Hunkár. Ha már meg kellett lenni,hogy 
a’ főpolgármester elfogadtassák, legalább kössék meg kezeit, 
nehogy podestaságra vergődhessél Legyen örökös a’ fő­
polgármester, nehogy seminariuma legyen a’ hivatalnokság- 
nak: de egyszersmind Zólyom követe nyomán le is rázhassák 
nyakukról a’ városok. Többen: módosításra kívánnak szavaz­
ni. Szentkirály i. Megjegyzésére azonban szerkezet, 
vagy hozzá adásra tűzetett ki a’ kérdés.A’ többség h o z- 
z áad ás r a szavazott. A’ szerkezetet megtartatni kívánták. 
Zemplén,Sáros, Szatmár, Szepes, Csongrád, Temes.Toron- 
tál, Krassó, Nyitra.Soprony, Hont, Győr, Baranya, Mosony, 
Pest, Árva, Bács, Pozsega, Verőcze, Turócz és Horvátország. 
— Bars nem volt jelen, Csanád nem szavazott.

C s e rn a Hozzá adatik tehát a’Shoz, hogy örökös le­
gyen, vagy hogy csak törvény utján mozdítható el ? V i d o s. 
Mi örökös a’ világon ? — elég ha az tétetik a’ §hoz, hogy a’ 
főpolgármester csak törvény utján mozdítható el. H u n k ár 
Ó pedig egészen bevágná útját, hogy csak ne is ahithasson 
magasabb hivatalra. V idos. Ez a’ perfectibilitás törvényé­
vel ellenkezik, ó nem kívánja örökösen hivatalára kárhoztat­
ni a’ főpolgármestert, úgy sem lévén ebben semmi garan- 
tia. Szentkirályi. Pedig ha az elmozdithatás félelmétől 
megmentjük őt, meg kell fosztanunk a’ reménytől is, hogy 
magasabbra mehessen. B ó n i s. Elég annyit mondani, hogy 
az 1536: 36. rendelete rájok is kiterjesztetik. — Cser na 
elnök: Elfogadják ezt? (El! el!) Most az volna elhatározandó 
még, hogy a’ főpolgármester a’ városi pénztárból huzza fi­
zetését. S z ő n y e y (Lőcse) Ha iszonyodtak a’ főpolgár­
mesteriül, abban sem gyönyörködhetnek a’ városok, hogy fi­
zessék. Ká r o 1 y i (Peslv.) Nyakukra nem veszik a’ főpolgár­
mester fizetését. Fizesse kinek reá szüksége van. S c h n é e. 
Ha már megvannak a’főpolgármesterek,fizessék a’városok, 
mert sokkal veszélyesbbé válnak, ha őket a’ kormány fizeti. 
Ne iszonyodjanak tehát annyira a’ fizetéstól.Bal o g h (Győr) 
Elvet lát a’ kérdésben, azért nem kívánja, hogy a’ főpolgár­
mestert fizessék a’ városok.Ó a’kincstárból kívánja fizettetni 
őket, mert az országnak mindenkor joga van igénybe ven­
ni a’ „kincstárt, sőt e’ táblának az kötelessége is. J u s t h 
(Turócz) ő csak 100—200 forintnyi honoráriumot kíván 
fizettetni a’ városoktól: egyszersmind megtiltaná, hogy a’ 
főpolgármesternek fizetést elfogadni nem szabad. Bó ni s. 
Abban lát fóbiztositékot, hogy a’ fizetés ne emeltethessék: a- 
zért ez megállapittatván fizessen a’kincstár. Végre kérdésül 
kitüzetett:a’ vár os vagy kincs tár űzesse a’ főpolgármes­
tereket? A’ nagy többség a’ ki ncs t ár által kívánta fizet­
tetni őket. Ellene csak: Vas,Zala, Hont,Veszprém, Zólyom, 
Mármaros, Csongrád és Békés voltak, a’ városi pénztárból a- 
karván fizettetni a’főpolgármestereket. Ezzel az ülés eloszlott.

Pozsony. Martius 9én 72dik kerületi ülés, elnökök: 
Tomcsányi és Cserna Békés és Fejér követei; jegyző: 
Szentkirályi M. tárgy: a’ kk. és rrnek a’ méltóságos fő­
rendekhez az országgyűlési tárgyalások siettetése iránti üze­
netének hitelesítése.

Tomcsányi elnök: Jelenti, hogy az alnádor, en­
gedve a’ karok és rendek kívánaténak — országgyűlést ma 
12 órakor tartand.

Jegyző. Olvassa a’ hitelesítendő üzenetet.
So msics P. (Baranya) Annak nyomán , mit tegnap 

határozlak, fölhívja a’ rendek figyelmét, hogy a’ komáromi 
indítvány, mellyben megegyeztek, jelen szerkezetnél sokkal 
általányosahb vala. A’ komáromi azon két pont körül forgott, 
első az,hogy illy nehéz körülményekben telt olly fontos tartal­
mú fölirási javaslat több nap óta a’ főrendekhez küldve le­
véli, nem tárgyaltatott, mit a’ rendek fájdalommal véve, fel­
szólítják a’ méltóságos főrendeket, hogy mielőbb tárgyalják. 
Másik az, hogy a’ főrendek intézkedjenek ellj képen, hogy 
illyesek jövőre ne forduljanak elő.— Ezeken túl terjeszkedve

az üzenet személyeket vádol, melly vádaknak semmi alapja 
nincsen. Nincs alapja az országbíró ellen, mert az törvényes 
feleletet adott, midőn kimondá,hogy ő fenségével tudatni fog­
ja, a’ rendek kívánatét. Ennél egyebet nem válaszolhatott, 
mert ez úttal csakugyan a’nádor az országgyűlés rendes el­
nöke, azért országbíró ellen az 1790but felhívott példa mit- 
sem bizonyít, miután az országnak akkor nem volt nádora. 
Másodszor azon vádnak sincs alapja, hogy az országgyűlés el­
nök nélkül maradt. Mert ha igaz, mint maguk a’ rendek be- 
vallák, hogy a’ haza veszélyben van, az elnökök, mint ország 
főméltóságainak áll kötelességében a’ trón körül üszsze- 
gyüini, hogy a’ fejdelmet tanácsaikkal gyámolitsák. Épen az 
lett volna sérelem az 1741: 11. szerint, ha ő felsége ma­
gyar ügyekben, magyar tanácsosokat nem hí meg. Ez tehát 
nem panasz sőt bizodalomra szolgál a’ fejedelem eljárása 
iránt. Mindezeknél fogyást fölhija a’ rendeket, hogy üzene­
tüket azon általányosságban szerkeszteni méltúztassanak, mi­
ként az elfogadtatott. Illy fontos alkalommal vegyék tekintetbe, 
hogy közmegegyezés legyen, azért a’ jelen szerkezet három 
első §át meghagyva, a’ többit töröljék ki, mert ö különben 
nem egyezhetik meg. Ajánlja indítványát.

Asztalos. Baranya követe előadásához nem járulhat: 
maradjon a’ szerkezet,melly úgy is elég általányosságban ad­
ja elő a’ történteket. Azon aggodalmunkat, hogy az ország­
gyűlés elnök nélkül maradt, eltitkolni lehetetlen. Baranya el­
lenében megjegyzi, hogy az 1681 t.vény azt rendeli,miszerint 
ö felsége magyar tanácsosaival Magyarországban tanácskoz­
zék. És bár az országgyűlés helye Bécshez közel esik, még 
azértBécs nincs Magyarországban, hacsak Magyarországot 
Bécsbe nem foglalják. — A’szerkezetből ezen szavakat: ,,’s 
miután bár ez idő szerint nincs“ kihagyatni kívánja, mert 
törvényeink a’ bán országgyűlési elnökségéről nem emlékez­
nek. Az utólsó sorban előforduló „panaszkodni“ helyett, mi­
után panasznak helye nincs ott hol követelnünk kellene „fel­
szólalni“ kifejezést ajánl. (Helyeslés)

M adar ász. (Somogy) Baranya követe el akarná ve­
zetni a’ rendeket a’ törvényes térről, mintha e’ ház nem köve­
telhetné, hogy a’ főrendi tábla ülést tartson. A’ rendek há­
romszoros aggodalma fejeztessék ki az üzenetben. Első,hogy 
illy sürgetős ügyben főrendi ülés nem tartatott; másodszor, 
hogy országbíró ur e’ végett felszólittatván, kötelessége tel­
jesítése helyett még el is távozott; harmadszor, hogy a’ tár­
nok sem lévén honn, az országgyűlés elnök nélkül maradt. 
Baranya követe okoskodása ezek irányában nem áll. Baranya 
szerint azt 790d.példa nem bizonyít,mert akkor az országnak 
nem volt nádora. Ebből az következnék, hogy bármilly beteg 
volna is a’ nádor, mig él, nem tartathatnék országgyűlés. Azt 
is állitáBar. hogy az orsz. zászlósainak a’trón körül kelle ösz- 
sztiseregleniök. Erre nézve I790ki törvényből olvas némel­
yeket, miszerint a’ rendek fajdalmokat jelentik ki a’ fölött, 
hogy ő felsége a’ háború iránt magyarokkal nem tanácsko­
zott, és még fájdalmast) —ugymondának — hogy most is di- 
aeta nélkül tanácskozik némellyekkel az iránt. Ez annyit tesz, 
hogy az országgyűlés alatt senkinek jogát nem ismerheti,zász­
lós legyen bár, hogy az Bécsben tanácskozzék. Magyaror­
szág gyűlése nem azért jött öszsze, hogy meghallgassa, mit- 
tetszik végezni odafent. Ez alkotványlalan theoriát viszszau- 
tasitja. A’ követek Pozsonyba küldettek ’s nem ismerheti el a- 
zon jogot, hogy bárki közülök Bécsben tanácskozhassál — 
Mármaros nyomán, országgyűlés idején kívül is csak Budán 
volnának öszszehivandók a’ magyar tanácsosok, mint tagjai 
a’ consiliumnak. így állván a’ dolgok— a’ szerkezetnek,mint 
initiálvavolt,maradnia kell. Mert nem csupán az ülés meg nem 
tartása miatt támadt aggodalmunk, de tetézte azon körülmény 
még, hogy az országbíró felszólításunkra nem hajolva—Po­
zsonyt is ide hagyá és a’ tárnok sem lévén jelen, elnöklelen- 
né lón az országgyűlés. Mármaros módosításaival pártolja a’ 
szerkezetet.— Babarczy. A’ discussio és szerkezet kö­
zött nagy különbség van. A’ discussio szélesebb alapú lehet: 
de a’ szerkezet,melly kölcsönös egyezkedés eredvényét fog­
lalhatja magában, szőkébbre szabatik. Jelen pillanat fontos­
sága kívánja, hogy kerüljék az ingerültséget; ezért üdvözlé 
tegnap Komáromot a’ mérséklet terén. A’ rendek czélja sem 
lehetett tegnap egyéb,mint hogy fajdalmokat fejezzék ki a’ 
fölött, hogy illy fontos határozatuk,bár az elnökség felszólít— 
látott, a’ főrendeknél még sem tárgyaltatott; másik az, hogy 
gondoskodjanak a’ főrendek hlyeknek jövőrei megakadályo­
zása iránt. Ennyit kell minden részlet nélkül az üzenetben ki­
fejezni: ez által érheti a’ tábla azon czélját el, mire most olly 
nagy szükség van, hogy a’ két tábla karöltve intézkedjék az 
ország jövője fölött. Ennélfogvást pártolja Baranya ajánlatát, 
annál is inkább,mert abban, hogy némelly felső táblai tagok 
Bécsben vannak, nem nagy aggodalmat lát. Eleink is nagy 
fontosságot helyeztek abban, ha a’ magyar ügyekben a’ ma­
gyar tanácsosok meghivattak. Most is azért mentek tán föl, 
mert róla szólómé urnni tudomása nincs — miránk nézve 
csak megnyugtató lehet. Fogadják el Baranya ajánlatát, mert 
mit elérni akarnak, a’ három első Sál is elérik.

Szabó. (Temes) (Hoszszas zugás és halljuk!) A’hon
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boldogságát, a’ dynastia szilárdságát,úgy az öszszes monar­
chia javát szivén liordozván a’ folirati javaslathoz örömest 
járul. Megvallja azon törvénynél fogva, mellyel Baranya ér­
demes követe idézett, hogy az elnökség kis időre Pozsonyból 
eltávozott, aggodalmat nem lát, annyival kevésbbó pedig, 
mert átlátja, hogy a’kivel tanácskozni kell,csak ott lehet, hol 
az lakik. (Zugás) Tomcsányi elnök: Felszólítja a’ hallga­
tóságot, hogy csendesen viselje magát. Utóbb a’ legjobb gon- 
dolkozásu embernek is örülnie kell, ha hallgatóság nincsen, 
mert legalább háborgatás nélkül folyhat a’ tanácskozás. A’ 
nehéz körülményekben ép a’ főméltóságoknak szükség a’trón 
körül öszszesercgleni, hogy a’ királyijai a’ teendők irántta­
nácskozzanak. Tegnap nem szólt, mert Komárom indítványá­
ban megnyugodott, de ennek nyomán csak Baranya szerint 
kelle föltétetni a’ szerkezetnek. Meg van győződve, hogy a’ 
veszély elhárítására szükségelt intézkedésekben a’ főrendek 
hazafias érzete senki által magát fölülmulatni nem engedi.— 
(Zugás). — Gábriel (Abauj) A’ történtek titokban nem 
maradhatnak. Mióta a’ nemzet a’ haladás terére lépett, a’ ha­
logatás! irány a’ főrendeknél többször vala már tapasztalha­
tó. Midőn a’reformok először megpendültek,a’főrendek vé­
tóval utasiták viszsza a’ rendek ajánlatait,mert azokban com- 
munismust lexragraiát véltek a’ főrendek rejteni. Később a’ 
haladási kérdések fölött encomiakat tar tva,azt mondák, hogy 
mindaz theoriában igen szép,de az alkalmazásban lesújtották. 
Legközelebb a' haladási kérdéseket elvben elismerék, de an­
nyi akadályt gördítettek a’létesités elé, hogy az eredvény 
többnyire meghiusittatott. Így volt az, hogy minden ország­
gyűlésen egy virágot szakasztottak le a’ haladás tüzéréből. 
És midőn Európa újabb körülményei bebizonyiták, hogy a’ 
nemzet kivánatai nem voltak időelőttiek, midőn bebizonyult, 
hogy azoktól függ a’ dynastia békéje és ország nyugalma; 
mivel azokat vétóval elutasittani nem lehet a’ halogatásnak 
egy újabb faját találták föl. Ennek elhárítása végett csak 
kénytelenségből fogadta el szóló a’ komáromi indítványt,— 
mert megvallja, inkább járult volna a’ pestihez, mert amat­
tól sikert úgy sem reméli. És inkább semmi siker ne legyen, 
minthogy a’ nemzet compromitláltassék. Pártolja a’szerke­
zetet. Joannovics. (Temesvár) Hogyan állíthatja azt Ba­
ranya követe, hogy a’ szerkezet nem a’ tegnapi indítványt 
foglalja magában? Ó egy törvényt idézelt, hogy ő felsége az 
ország sürgetős körülményeiben tartoziköszsze hívni az or­
szág méltóságait: de ha ezt diplomatáié tudja, miért vannak 
hát itt még is a’ tanácsosok. Midőn országgyűlés van,szükség­
telen már kérdezni a’ teendők felől. Honnan tudja azt Bara­
nya követe, hogy azon főrendiek, kik távol vannak, Bécsbe 
nem tánezolni mentek föl? honnan tudja, hogy tanácskozásra 
!iivattak?ha ezt mint tanácsos tudhatná is, mint követnek tud­
nia nem szabad. — A’ főrendi táblát vádolnunk nem lehet, 
mert tagjai ha akartak volna, sem tarthattak ülést. Fájdal­
munknak tehát nem annyira ezek okai, mint az elnökök, kik 
az ülést nem tartották meg, azért a’ vád is egyedül csak eze­
ket illetheti. — Pártolja a’ szerkezetet. (Végé köv.)

KÜLFÖLD.
AUSZTRIA. A’ Wien. Ztng mart. 1 Okéi számában hi­

vatalosan jelentetik, miszerint ő fels. az ausztr. császár a’ 
Francziaországban történt kormányváltoztatást amaz ország 
belügyeül tekinti; ennélfogvást Ausztria épen nem szándék­
szik közvetve vagy közvetlenül az ottani viszonyokra hatni. Ó 
fels. továbbá kötelességének tartja, tartományain belül a’ 
statusintézvényeket ’s jogot védelmezni, és a’ rábízott népek 
jóllétét előmozdítani. Ezen kötelességét a’világ mostani po­
litikai helyzetében is, úgymond, egész terjedelmében ludand- 
ja tcljesilni. Ha mindazáltal várakozás ellen, a’fenállóeuró-

pai szerződések megsértetnének, avagy saját statusinak ha­
tárai vagy a’ német szövetségéi ellenségesen fenyegettetné- 
nek, akkor ő fels. a’ császár gondviselés-nyujtotta minden 
eszközzel viszszautasitand illyetén békebontást, valamint ko­
molyan őrködendik, hogy a’jogszerű rend fölforgatására 
semmi törekvések ne történjenek.

FRANCZIAORSZÁG. Az ideigl. komi. a’ hirlap-bélye- 
get megszűnteié. Cremieux a’ bírói hatalom sérthetetlenségét 
keresztülvitte ’s igy Dupin is megmaradt ti »ügyvéd a’ törlesz­
tő széknél. A’ democrata lengyel társaság küldöttségét, melly 
Francziaország segélyét kérte föl Lengyelország viszszaállit- 
latása körüli törekvésében, Marrast fogadd,’s az ideigl. kor­
mány minden lehető rokonszenvéról bizlositá, reményét fe­
jezvén ki, miszerint Lengyelország egykor rangját az euró­
pai nemzetiségek közt ismét elfoglalandja ’s ezen demokra- 
tia, egész Európa bátorlétének alapja, áthághatlan bástya a’ 
barbárság ellen, az uj társaságnak hasonló szolgálatokat te- 
end, minőket neki már a’ történetben tőn.— És valóban, 
Lamartine emlékirata is, mellyel a’ franczia respublica va- 

1 lamennyi diplomata képviselőihez intézett (egyik legközelebb 
számunkban közlendjük) hasonló szellemű nyilatkozatot fog- 

I lal magában. — Mart. 4kei hírek szerint a’ főváros állapota 
I megnyugtató volt. Úgy látszik, mintha mi sem történt volna, 

minden ismét szokott vágásában van. Már igen kevés jele lát­
ható a’ forradalomnak az utczákon ’s köztéreken; Párizs kör­
nyékén is megszüntelvék már a’rendetlenkedési jelenetek.— 
Ben a’ fővárosban pedig minden,ki fegyveresen találtatik, ha 
ennek alapos okát nem adhatja, elfogatik. — Sem a’ kormány 
sem a’ pártok háborút nem akarnak,’s a’ National világo­
san kimondotta, mikép a’ franczia respublica háborút csak 
akkor kezdend, ha arra netán kihivatik. A’ kormány hivata­
los nyilatkozványaiis márszelidebb, mérsékesb hangulatban 
szerkesztetvék. — A’ munkások ügyébeni kormánybizottság 
számos munkás testület követei jelenlétében, Louis Blanc 
elnöklete ’s Albert munkás alelnöklete alatt tartá inartius 
tjén a’ luxembourgi (előbbi pairkamrai) palotában első il­
lését. A’ dolgozó osztály két to óhajtását: a’ munkaórák csök­
kentését ’s alkuszság elliltatását az ideigl. korín, azonnal 
másnap teljesité. — A’ felír, három napon (22—24én) el­
hullottak holttestei 300 koporsóban mart. 4kén délutáni 4 ú- 
rakor takariltatlak el fényes gyásziimiepéllyel a’ júliusi osz­
lop alatt. A’ nép özönlés leírhatatlan volt, a’ rend mindazál­
tal pillanatra sem zavartatott meg.—

Több intézvény közt a’közoktatási miniszter Arnot ur 
egy körlevele szerint jövőben a’ közszolgálat minden ága 
saját öszmüvészeti iskolával birand. Az elemi oktatás ingyen 
fog adatni, középoktatásra csak az elemiben kitűnők bocsát­
tatnak; felsőbb oktatásra pedig egyedül jól kiállott vizsgálat 
nyilaiul utat. A’ hadminiszter egy nyilatkozván)’! a’ parancs­
nokolóvezérekhez, egyet az afrikai hadsereghez intézett a’ 
történlek tudomásul adása végett. Az ideigl. kormány nem­
zeti jutalmazásokra egy xégzeményi bizottságotnevez,melly- 
nek elnöke Albert polgár. Egy másik végzeményben a’rab­
szolgaságot szünteti meg valamennyi franczia gyarmatban 
’s e’ rendszabály foganatosítására külön bizottságot rendel. A’ 
nemzeti gyűlés iránt következőkben állapultmeg.-l ja’nernzeti 
gyűlés meghulározandja az alkotván)!; 2) a’ népképviselők 
tiOOan lesznek; 3) a’választás egyenes és általányos; min­
den census—föltétel nélkül; 4) választó minden 2 t , ’s vá­
lasztható minden 25 évesfranczia; 5) a’ szavazás titkos.

NÉMETORSZÁG. Münchenben mart. fikán következő­
leg eskettetelt meg nyilványos ünnepélyességgel a’ katona­
ság: „esküszöm hűséget a’ királynak , engedelmességet a’ 
törvényeknek, megtartását az alkotványnak „isten engem 
úgy segéljm.“ Másnap a’ tanuló ifjúság , melly szinte külön

fegyveres őrséggé alakult, hasonló módon eskettetelt föl. Az 
ezer főből álló ’s 17 századba felosztott testület a’polgár­
őrség főparancsnoksága alá helyeztetett.—Würtemberg va­
lamennyi városából is föliratok intézteitek a’ fejdelemhez,Né­
metország közkívánatai teljesittetése végett. Az. eszlingi ’s 
heilbronni feliratok halárzottan kimondják azon meggyőző­
dést, miszerint a’nyerendő reformok ’s engedélyeknek kellő 
biztosítékot egyedül valamennyi német néptörzsnek egy kö­
zös német parlamentnéli képviseltetése adand.— Mart. ükén 
Heidelbergában, Porosz, Bajorországból, Würtembergból, 
Baden,Haszszia, Naszszau ’s Frankfurtból 52 férfiú, majd 
valamennyien orsz. rendi kamratagok, tanácskoztak e’tárgy- 
ban ’s fölszólitást intéztek innen az egyetemes német hazához. 
Németország köteles más statusok önállóságát elismerni; so­
ha se keresse védelmét az oroszszali frigyben; egy köz nem­
zeti képviseleti gyűlés halaszthatatlan.

OLASZORSZÁG. Palermói febr. végi hírek szerint az 
ideigl. korm. még folyvást uralkodott, Minto lord még nem 
érkezett meg’s a’kibékülésNápollyal mégnem létesült,sőt in­
kább Messinában a’ küzdés olly borzasztó fokra lépett, mint 
előbb Palermóban. Nápolyban az alkotványra esküvés febr. 
24én ment nagy ünnepéllyel véghez. — A’ lombardvelen- 
czei tartományokban a’ rögtönbiróság kihirdettetése ’s pári­
zsi események következtében állítólag vérengzések tör­
téntek. —

PORTUGÁLIA. A’ brill kormány jelenté a’ portugál­
nak, hogy elvállalt kötelességének, miután a’ portugál követ­
kamra törvényesen választoltnak nem tekinthető, ígéretéhez 
képest nem tőn eleget. Ayllon ur megszűnt spanyol követ len­
ni Lissabonban.

ANGLIA. Egyházi statusbeli püspök Badini a’ pápának 
egy különös megbízásával a’ britt kormányhoz érkezett Lon­
donba. Waterford képviselője a’ parliamentnél O’ Connell 
Dániel, fija a’ nemrég elhunyt szabaditónak, lelépett követi 
állomásáról, ’s hir szerint a’ boulognei keresk. consulságot 
nyerendi el. Miután az angol országgy. követek napidijt nem 
húznak, az öreg O’Connell pedig nem nagy örökséget ha­
gyott maga után, érintett fija hivatalt vállalni kénytelen.

Palmerston lord febr. tökei alsóházi ülésben neveze­
tes nyilatkozatokat tón az olasz statusokat illetőleg. Mennyi­
ben ő felsége kormánya, úgymond, a’ bécsi kabinet szándo- 
kát ismeri, nincs oka tartania, hogy Ausztria politikája ellen­
séges közbejárulással akarna a’ déli Olaszország ügyeibe 
avatkozni. Mi az olasz vámegyletet illeti: az olasz statusok 
egyesülését kölcsönös kereskedelmi forgalomra, szabad ke­
reskedés alapján, az angol kormány nagy örömmel veszi ’s 
kész őket minden lehetséges módon gyámolitni. Végre je­
lenté, mikép Minto lord (a’ szabadság apostola most az o- 
lasz statusokban) Rómából Nápolyba utazott a’ nápolyi kor­
mány és szicziliaiak azon világos óhajtása következtében,— 
hogy a’ britt diplomatia segédkezet nyújtson a’ köztük fen- 
forgó vitás pontok békés kiegyenlítésére.

A’ katholikusok utolsó „jogképtelenségeit“ megszün­
tető bili, febr. Ifikán élénk vitatkozás után, bizottsági külön 
tanácskozásra bocsáttatott. Legjelentékesb pontjai közé tar­
tozik amaz eddigeló fenálló megszorítás, melly szerint Irland 
lordkanezeliárja csak protestáns lehet, ellöröltetése.

AMERIKA. Ericsson kapitánynak a’gőzhajózás körüli 
uj találványa, melly szerint két uj készület: „gőzitő“ és „sű­
rítő“ által a’ felhasznált gőz ismét vízzé változtatván, a’ kat­
lanba viszszavezettetik, osztatlan figyelmet gerjeszt ’s töké­
letesnek állíttat ik. Eredvényinek legfőbbéi: a’katlan két há­
rom annyi időig tartana mint most;—a’tüzelékszer egyötöde 
megtakarittalnék; a’ katlan szélpattanása végkép akadályoz­
tathatnék.

36ik szám. ÉRTESÍTŐ. 1848.
Gézhajózási ä hirdetvény.

Minthogy csak a’ folyó 1848ik észt. martius hónap folytán tartandó közgyűlés lóg­
ja meghatározni az 1847ikévre cső felül-osztalékot, a’folyó kamatfizetés azonban I848ik 
észt. martius Íjén meg fog történni, ennélfogva az első cs. kir. szab. dunagőzhajózAsi tár­
saság igazgatósága ezennel tudomásul adja, miszerint addig is az I848iki martius tjére e- 
só kamatok szokott mód szerint úgymint:

egy egész részvényre 12 Irt 30 kr. 
egy fél részvényre 6 frt. lő kr.
ug)szinte az 500 pfrtos kötelezvényekre járó léiéves kamatok 12 Irt 30 krral. 

az illető szelvények átadása mellett folyó észt. martius Íjétól kezdve a’ társaság pénztáránál 
Bécsben (Bauernmarkt Nro 582.) és Pesten a’ löügyvivőség hivatalában ki fog fizettetni.

A’ részvény-szelvények fizetés alkalmakor egy jegygyei megbélyegezve viszsza 
fognak adatni azért: hogy haa’közgyülés magasb osztalékot határoz,a’még azokra eső ősziét, 
a’ megbélyegzett szelvények viszszadása mellett, kifizettethessék.

Azon uj kibocsátású részvény-szelvények, mellyek a’ közgyűlés állal meghatározan­
dó magasb osztalékban még nem részesültek,egy egész részvényre eso 11 Irt 27' i pengő 
krral fognak fizettetni. — Kelt Bécsben, február 27kén 1848. első cs.kir.szah.
üunagó%ht0óuM~tár»at4g igazgatósága állal.______ 2 :i

Szerkeszti

Az Ausztriai Nemzeti bank állása. 1848.febr. 29.
A' mostani politikai események következtében azon hir terjesztetett el, mintha a’ bankje­

gyeknek teljes névszerinti értékben ezüstpénzzé fölváltatását az áthozó mindenkori kívánságára 
a’nemzeti (ausztriai) banknál nem eszközlenék azonnal. Ezen hir valótlansága ’s helytelensége 
felől mindenki maga győződhetik rneg, miután megegyezüleg a’legfelsőbb helyről eredt bank- 
szabályok 15. §sza rendeletével, az. ausztr. nemzeti bank váltópénztárainál, a' bankjegyek l’ölose- 
réltetése bankszeriiezüstpénzzel, mindenkori kívánságra, úgy mint eddigelő, szakadatlanul a- 
zonnal történik. A' bankigazgatóság úgy hiszi, mikép ama hírt "s az általa támaszthatott aggá- 
dalmakat nem hiúsíthatja megjobban, mint ha az ausztr. nemzeti bank febr. 29kei (1848.) álló— 
sál ezennel köztudomásra juttatja.

Állása az auszlr. nemzeti haalaaik felír, 'ifikén ISIS. Tevőleges: hankszeriileg ve­
retett ezüstpénz: 65,058,351 (t. s:l < kr., leszámítolt öszszegek a’ tározóban (megszűnők 5 és 
95 nap közt): 86,295,505 It. 54 kr., letéti zálogok előlegezések mellett, viszszalizetendók legló- 

I lebb 90 nap alatt: 12,602,500 It., jelzálogos státusadósság: 81,387,264 IV 23J 
kölcsön Magyarország (ltu"
II2/« kr. Szenvedőleges

4 kr., biztosított
apest) számára: 1,081.809 1t 45 kr. Oszszesen: 246,425,431 It. 
lankjegyfiirgalom: 214,146.440 It., folyó számadási fizetések: 

1.900.391 ll. 11* «kr., banktőke 50.621 részvényben az eredeti (OOOpItnyi betétei szerint egy 
részvény fejében): 30.372,600. Oszszesen,246,425,431 It 112/«kr —Bées, mart 5 1848. 

I er e r Károly bankkormányzó. Ns. Co it h Keresztéi)’ Henrik bankigazgató.“ 3—3Báró 1. e

Itunavizállás: Budán, mart. 
meczy Mihály. — Nyomatik Tratlner-Károlyi betűivel, uri-uleza - szám.
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